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8 CĒSU NOVADA

VĒSTIS “Svilis Pepper Farm” no Līgatnes 
triumfē starptautiskā vērtējumā

Domes sēdē apstiprināts jaunais 
novada civilās aizsardzības plāns

Lasiet 9. lpp.

Lasiet 7. lpp.
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Svinīgi atklāta pārbūvētā Nītaures 
mūzikas un mākslas pamatskola 

NĪTAURES 
pagasts

Otrdien, 26. maijā, svinīgi 
atklāta pārbūvētā Nītaures 
mūzikas un mākslas pamat-
skola. Atklāšanas pasākuma 
laikā ikvienam interesentam 
bija iespēja klātienē iepazīties 
ar pārbūves projektā paveik-
tajiem darbiem, kā arī uzzināt 
vairāk par projekta īstenoša-
nas gaitu. 

Cēsu novada domes 

priekšsēdētājs Jānis Rozen-
bergs pauž: “Šajā saulaina-
jā dienā piedzīvojam patiesi 
skaistu un nozīmīgu mirkli. 
Durvis ver ilgi lolots un gaidīts 
sapnis – atjaunotā Nītaures 
mūzikas un mākslas pamatsko-
la. Šodien vēlam, lai šajā skais-
tajā, atjaunotajā ēkā vienmēr 
skan bērnu un jauniešu balsis, 
čalas un smiekli, lai tajā mājo 

prieks, radošums un zinātkā-
re. Lai šeit strādā dzīvesgud-
ri, iedvesmojoši pedagogi un 
tiek nodrošināta augstvērtīga 
izglītība. Vēlam, lai ikviens šīs 
skolas absolvents dodas tālāk 
savā dzīves ceļā gudrs, izglī-
tots un pārliecināts par saviem 
mērķiem, spējām un nākotnes 
izvēlēm.” 

Projekts “Nītaures mūzikas 

un mākslas pamatskolas 
pārbūve energoefektivitātes 
paaugstināšanai” noslēdzās 
šī gada martā. Tā laikā skolas 
ēkai nomainīti logi, veikta 
fasādes siltināšana un pilnībā 
atjaunota apkures sistēma, 
pārejot no malkas apkures uz 
automātisku granulu apkuri 
ar diviem katliem. Visā ēkā iz-
būvēta moderna ventilācijas 

sistēma, no jauna ierīkota lie-
tusūdens novadīšanas sistēma 
un ugunsdrošības sistēma. 
Nomainītas arī visas iekštelpu 
inženiersistēmas – ūdensap-
gādes, kanalizācijas, elektro-
apgādes un vājstrāvas tīkli. 

Sākas balsojums par iedzīvotāju līdzdalības budžeta idejām 
Lai veicinātu iedzīvotāju 

iesaisti un atbalstītu novad-
nieku ieceres savas dzīvesvie-
tas uzlabošanai, aicinām Cēsu 
novadā deklarētos iedzīvotā-
jus no 28. maija līdz 18. jūnijam 
piedalīties balsojumā par 2026. 
gada līdzdalības budžeta pro-
jektu idejām. 

Šogad konkursā saņemti 39 
projektu pieteikumi, no kuriem 

30 idejas nodotas iedzīvotāju 
balsojumam – tas ir līdz šim 
lielākais iesniegto ideju skaits 
kopš līdzdalības budžeta 
konkursa ieviešanas Cēsu 
novadā. Iedzīvotāju ieceres ir 
ļoti daudzveidīgas – no bērnu 
rotaļu un sporta laukumiem 
līdz dabas taku, atpūtas vietu 
un publiskās vides labiekārto-
šanai. 

Ar konkursam pieteiktajām 
idejām var iepazīties cesis.lv. 

Balsot var ikviens Cēsu 
novadā deklarētais iedzīvotājs 
no 16 gadu vecuma. Katram 
balsotājam būs iespēja atdot 
divas balsis par sev tīkamāka-
jiem projektiem. 

Balsošana notiks: 
	� elektroniski – vietnē 

balso.cesunovads.lv; 

	� klātienē – Cēsu novada 
klientu apkalpošanas centros. 

Lai balsotu elektroniski, 
nepieciešams autorizēties ar 
Latvija.lv. Savukārt klātienes 
balsošanā jāuzrāda personu 
apliecinošs dokuments. 

Šogad līdzdalības budžeta 
konkursam pieejamais finan-
sējums ir 80 000 EUR, savu-
kārt viena projekta īstenošanai 

iespējams saņemt līdz 20 000 
EUR. 

Līdzdalības budžets dod 
iespēju iedzīvotājiem ne tikai 
iesniegt savas idejas, bet arī 
pašiem lemt, kuri projekti vis-
vairāk nepieciešami novada 
attīstībai un dzīves kvalitātes 
uzlabošanai. 

Turpinājums 4. lpp.

Attēlā: Atjaunotajā Nītaures mūzikas un mākslas pamatskolā vasarā vēl paredzēta mēbeļu un telpu aprīkojuma montāža, bet 1. septembrī bērnudārza 
un skolas kolektīvs sāks mācības atdzimušajā muižas ēkā. Foto: Anete Eglīte.
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Izdod: Cēsu novada Centrālā administrācija
Raunas iela 4, Cēsis, Cēsu novads

Metiens 22 000 eksemplāri

Iespiests: SIA “Poligrāfijas grupa Mūkusala”

Viss par Cēsu novadu: www.cesis.lv
Materiālu pārpublicēšanas gadījumā atsauce uz 

“Cēsu Novada Vēstīm” obligāta.

Mūkusalas iela 15a, Rīga.

E-pasts: dome@cesunovads.lv

Jānis Rozenbergs,
Cēsu novada domes  
priekšsēdētājs

Piepildīti sapņi un 
pārbaudījumi, kas 
stiprina 

Maija pēdējā nedēļa Nītaurē 
bija saulaina šī vārda tiešā 
un arī poētiskā nozīmē – pēc 
vērienīgiem rekonstrukcijas 
darbiem atklājām atjaunoto 
Nītaures mūzikas un mākslas 
pamatskolu. Tas bija gaidīts 
un ilgi lolots sapnis Nītaures 
un tuvējo pagastu bērniem, 
viņu vecākiem, kā arī nozīmīgs 
ieguldījums mūsu novada rīt-
dienā. Paldies celtniekiem par 
godam paveiktu darbu. Sa-
glabājot vēsturiskās muižas 
ēkas kolorītu, bērniem radīta 
gaiša, mūsdienīga, silta un 
droša mācību vide. Paldies 
Amatas pārvaldes un novada 
pašvaldības speciālistiem, kuri 
rūpējās par raitu projekta īs-
tenošanu. Paldies Nītaures 
pamatskolas pedagogu kolek-
tīvam, bērniem, viņu vecākiem, 
pagasta kopienai par sapratni 
un radošu pieeju, nodroši-
not kvalitatīvu mācību darbu 
pagaidu telpās būvdarbu laikā. 

Vasaras brīvlaikā noslēg-
sies mēbeļu un aprīkojuma 
montāža, lai 1. septembrī pa-
matskola un bērnudārzs sāktu 
jaunu mācību gadu atjauno-
tajā ēkā. Lai priecīgas bērnu 
čalas un lepnums par mācību 
sasniegumiem virmo šajā ēkā 
vēl ilgus gadus! 

Iepriekšējās valdības darbī-
bas noslēgumā Cēsis apmek-
lēja izglītības un zinātnes mi-
nistre Dace Melbārde. Tā bija 
rūpīgi gatavota, lietišķa vizīte, 
un tās gaitā iepazīstinājām 
ministri ar paveikto novada iz-
glītības sistēmas un infrastruk-
tūras modernizācijā, kā arī dis-
kutējām par nepieciešamajiem 
jauninājumiem valsts izglītības 
politikā. 

Piemēram, Vidzemes Teh-
noloģiju un dizaina tehnikumā 
notika produktīva diskusija 
par to, kā padarīt dinamiskā-
ku jaunu mācību programmu 
ieviešanu. Pieprasījums darba 
tirgū strauji mainās, un teh-
nikumam, lai sagatavotu 
mūsdienu biznesa prasī-
bām atbilstošas kvalifikācijas 

speciālistus, faktiski jau šodien 
jāsāk gatavot jauniešus viņu 
rītdienas profesijām. Esošā 
mācību programmu apstip-
rināšanas sistēma īsti netiek 
līdzi dzīves dinamikai. 

Savukārt Kosmosa izziņas 
centrā spriedām par to, ka 
šādā reģionālas un valsts 
nozīmes izziņas un izglītības 
iestādē, kur pašvaldība ir izvei-
dojusi mūsdienīgu infrastruk-
tūru, ekspozīcijas aktualizācijā 
un pilnveidošanā būtu nepie-
ciešams prognozējams valsts 
finansiālais ieguldījums. 

Izlaiduma klašu audzēk-
ņiem jau sācies eksāmenu 
laiks. Daļai 9. klašu audzēkņu 
pārbaudījumu pārtrauca mūsu 
novadā pirmais šūnapraides 
paziņojums par apdraudējumu 
gaisa telpā. Tas radīja satrau-
kumu, iespējams, arī neizprat-
ni, bet vienlaikus tā bija vērtīgs 
treniņš un sava veida eksā-
mens mūsu gatavībai šādiem 
apdraudējumiem. Maijā noti-
kušas civilās aizsardzības ko-
misijas sēdes, kurās izstrādāti 
un apstiprināti rīcības algorit-
mi izglītības iestādēm apdrau-
dējuma situācijās. Tāpat izdis-
kutēti krīzes rīcības scenāriji 
kultūras un sporta pasākumu 
organizētājiem. Turpinās pa-
tvertņu investīciju program-
mas īstenošana. Maija domes 
sēdē apstiprināts jaunais 
novada civilās aizsardzības 
plāns. Dienas kārtībā ir arī 
krīzes situācijām nepiecieša-
mā aprīkojuma – rāciju, ģene-
ratoru, drošu sakaru sistēmu – 
iegāde. 

Jā, drošība, spēja rīkoties, 
lai apdraudējuma gadījumos 
pasargātu sevi un līdzcilvēkus, 
nu jau kļuvusi par mūsu ikdie-
nas sastāvdaļu. Taču dzīve tur-
pinās, un šādi izaicinājumi mūs 
norūda, motivē kļūt stiprākiem 
un ātrāk virzīties uz priekšu. 
Viens no svarīgiem izaug-
smes nosacījumiem ir pieeja-
mi mājokļi. Šis gads uzskatāmi 
rāda, ka nekustamo īpašumu 
attīstītāji ir noticējuši Cēsu at-
tīstības dinamikai un balso par 
to, īstenojot desmitiem miljonu 
vērtus mājokļu būvniecības 
projektus. Lāču ielā šovasar 
noslēgsies 56 dzīvokļu nama 
būvniecība. Jau izsludināta 
pieteikšanās topošajiem īrnie-
kiem. “Siguldas Būvmeistars” 
ceļ kārtējo daudzdzīvokļu māju 
Saules ielas apkaimē. Kovārņu 
ielā pārbūvē bijušās Cīrulīšu 
viesnīcas divus korpusus par 
dzīvojamajiem namiem. In-
teresantus projektus īsteno 
arī vietējie attīstītāji. Bijušajā 

“Lattelekom” ēkā pilsētas 
centrā būs 38 dzīvokļi. Tāpat 
tiek īstenoti vairāki rindu māju 
projekti. Arī Konrāda namā 
vecpilsētā būs īres dzīvokļi. 
Šo projektu īsteno AS “Drau-
giem Group”. Tādējādi būs gan 
mājokļi ģimenēm, gan gaišāki 
logi un rosīgāka dzīve pilsētas 
centrā arī vakaros. 

Bija liels prieks novada 
domē tikties ar mūsu izcilajām 
biatlonistēm – Baibu Bendiku, 
Esteri Volfu, Elzu Bleideli – un 
treneriem Ilmāru Brici un Ievu 
Cēderštrēmu. Annija Keita 
Sabule jau cītīgi gatavojas nā-
kamajai sezonai un nevarēja 
ierasties. Cēsu meitenes veido 
Latvijas sieviešu biatlona 
izlases kodolu, viņas ir aizva-
dījušas izcilu sezonu. Esteres 
sarūpētais medaļu birums Pa-
saules junioru čempionātā ir 
spožs ieraksts Latvijas biatlo-
na vēsturē! Paldies sportistēm 
par lielām un mazām uzvarām, 
kas bija aizvadītajā sezonā, 
ar nepacietību gaidīsim viņu 
startus nākamajā ziemā! 

Slēpotāji un biatlonisti jau 
gatavojas ziemai, bet novada 
iedzīvotāji var sākt baudīt 
kultūras darbinieku sarūpēto 
plašo vasaras kultūras noti-
kumu programmu, ko gatavot 
sāka vēl tad, kad zemi klāja 
sniegs. Šovasar svinēsim 
skaistas jubilejas – Zaubes un 
Taurenes 100. gadadienas, bet 
Cēsis un Straupe ar aizrau-
jošām programmām aizvadīs 
820 gadu jubilejas. Būs daudz 
arī citu jaunu un tradicionālu 
kultūras notikumu, sporta sa-
censību… Lai pietiek spēka un 
laika pagūt visur, kur kārojas 
būt! 

1. jūnijā Cēsis apmeklē-
ja Valsts prezidents Edgars 
Rinkēvičs. Vizītes programma 
bija ļoti piesātināta. Prezidents 
tikās ar pašvaldības vadību, 
novada uzņēmējiem, novēr-
tēja paveikto radošā kvartāla 
“Rainis” izveidē, tikās ar ie-
dzīvotājiem. Cerams, ka gūtie 
iespaidi un atziņas palīdzēs 
viņam risināt aktuālās iekšpo-
litikas problēmas. 

1. jūnijs ir arī Starptautis-
kā bērnu tiesību aizsardzības 
diena. Pēdējos gados visā 
novadā ir ļoti daudz paveikts, 
lai radītu bērniem, ģimenēm 
pievilcīgu vidi dzīvei, mācībām, 
izaugsmei. Tāpēc svētkos 
gribu vēlēt tikai vienu – lai 
novadā ar katru gadu ir aizvien 
vairāk bērnu! Par viņu tiesī-
bām, lološanu, skološanu un 
talantu izkopšanu mēs noteikti 
spēsim parūpēties! 

Piesaki konkursam 
skaistāko novada dārzu! 

Lai godinātu skaistākos 
dārzus un sakoptākās teritori-
jas, kā arī veicinātu iedzīvotāju 
līdzdalību Cēsu novada vides 
veidošanā, no 1. līdz 30. jūnijam 
aicinām ikvienu pieteikt dalību 
konkursā “Skaistākais Cēsu 
novada dārzs un sakoptākā 
teritorija”. 

Piesaki konkursā dažāda 
veida īpašumus un teritorijas: 
privātos dārzus, lauku sētas, 
daudzdzīvokļu māju pagal-
mus, pašvaldības iestādes, 
skolas, parkus, skvērus, uzņē-
mumu teritorijas, kā arī labie-
kārtojuma elementus, tostarp 
augu kastes un gaisa dārzus. 

Konkursā piedalīties un pie-
teikt objektus var gan fiziskas, 
gan juridiskas personas. 

Lai iesniegtu pieteikumu, 
jānorāda: 

	� objekta adrese; 
	� īpašnieks; 
	� kontakttālrunis; 
	� pieteicēja vārds, uzvārds 

vai uzņēmuma nosaukums; 
	� pieteicēja kontakttālrunis. 

Kā pieteikties? 
	� elektroniski, sūtot pie-

teikumu uz e-pasta adresi 

dome@cesunovads.lv; 
	� sniedzot informāciju 

valsts un pašvaldības vieno-
tajos klientu apkalpošanas 
centros. 

Pieteikumu izvērtēša-
na notiks līdz 31. augustam. 
Konkursa 1. vietas ieguvēji 
katrā kategorijā saņems īpaša 
dizaina apbalvojuma plāksni. 
Tāpat 1., 2. un 3. vietas ieguvēji 
tiks godināti ar dāvanu kartēm. 
Savukārt nominācijas “Vērīgā-
kais skatītājs” uzvarētājam tiks 
pasniegts Atzinības raksts. 

Konkursa mērķis ir apzināt 
Cēsu novada skaistākos 
dārzus un sakoptākos īpašu-
mus, veicināt Cēsu novada 
teritorijas sakoptību un attīs-
tību, rosināt Cēsu novada ie-
dzīvotāju, uzņēmēju aktivitāti 
un līdzdalību savas darba un 
dzīves vietas sakopšanā un 
kultūrvides veidošanā, popula-
rizēt konkursa uzvarētāju pie-
redzi un sasniegumus, atspo-
guļojot plašsaziņas līdzekļos, 
publicējot konkursa norises 
gaitu un rezultātus. 

Konkursa nolikums lasāms 
vietnē cesis.lv. 

Jūnija sākumā sabiedriska-
jai apspriešanai nodos Cēsu 
novada aprites ekonomikas 
integrēto rīcības plānu, kas 
izstrādāts Eiropas Savienības 
LIFE projekta “No atkritumiem 
uz resursiem” ietvaros. Plāna 
mērķis ir stiprināt aprites eko-
nomikas principu ieviešanu 
pašvaldības darbā, veicinot 
gudrāku resursu izmantošanu. 

Atsevišķa rīcību grupa 
vērsta uz dzīves vides kvali-
tātei būtisku resursu sagla-
bāšanu, savukārt citās rīcībās 
paredzēts plašāk izmantot 
dabā balstītus risinājumus, kas 
noteiktās situācijās var aizstāt 
tradicionālo tehnisko infra-
struktūru un ilgtermiņā sama-
zināt uzturēšanas izmaksas. 

Būtiski, ka plāns veidots kā 
integrēts dokuments – pēc tā 
apstiprināšanas paredzētās 
rīcības tiks iestrādātas jau eso-
šajos pašvaldības plānošanas 
dokumentos un normatīvajos 
aktos. Tas nozīmē, ka aprites 
ekonomikas pieeja tiks in-
tegrēta pašvaldības ikdienas 
darbā un lēmumu pieņemša-
nā, nevis īstenota kā atsevišķs 

paralēls dokuments. 
Pēc plāna apstiprināšanas 

Cēsu novada pašvaldība un 
projekta “No atkritumiem uz 
resursiem” komanda plāno 
dalīties ar iegūto pieredzi arī 
ar citām Latvijas pašvaldībām. 
Projekta komanda pateicas 
Cēsu novada pašvaldības spe-
ciālistiem par iesaisti un līdz-
dalību plāna izstrādē.  

LIFE integrētais projekts “At-
kritumi kā resursi Latvijā – Re-
ģionālās ilgtspējas un aprites 
veicināšana, ieviešot atkritumu kā 
resursu izmantošanas koncepci-
ju” (LIFE Waste To Resources IP, 
LIFE20 IPE/LV/000014) tiek īs-
tenots ar Eiropas Savienības LIFE 
programmas un Viedās adminis-
trācijas un reģionālās attīstības 
ministrijas finansiālu atbalstu. 

Informācija atspoguļo tikai 
autoru nostāju un viedokli un ne 
vienmēr atspoguļo Eiropas Savie-
nības vai Eiropas Klimata, infra-
struktūras un vides izpildaģentū-
ras (CINEA) nostāju un viedokli. 
Ne Eiropas Savienība, ne finansē-
juma piešķīrējs nav atbildīgi par 
pausto saturu.

Top aprites ekonomikas 
integrētais rīcības plāns 
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Sākusies pieteikšanās īres 
dzīvokļiem Lāču ielā 

Vizualizācijā: Trīsstāvu ēkā Lāču ielā būs 56 dzīvokļi – studio tipa, divistabu un trīsistabu 
dzīvokļi ar pilnu iekšējo apdari un iebūvētu virtuves iekārtu. 

Sākusies pieteikšanās 
zemas īres maksas dzīvokļiem 
jaunajā dzīvojamajā mājā Lāču 
ielā 9, Cēsīs. Jaunais projekts 
sniegs iespēju novadā dzī-
vesvietu atrast speciālistiem, 
ģimenēm un citām mājsaim-
niecībām, kurām nepieciešams 
mūsdienīgs un pieejams mā-
joklis. Trīs stāvu ēkā būs 56 
dzīvokļi – studio tipa, divistabu 
un trīsistabu dzīvokļi ar pilnu 
iekšējo apdari un iebūvētu vir-
tuves iekārtu. Pie ēkas tiks iz-
veidota labiekārtota teritorija, 
autostāvvietas un velosipēdu 
novietnes. Mājas nodošana 
ekspluatācijā plānota 2026. 
gada jūlijā. 

Uz dzīvokļiem prioritārā 
kārtībā varēs pretendēt māj-
saimniecības, kurās vismaz 
viens pilngadīgais loceklis ir 
kvalificēts speciālists Cēsu 
novadā šādās nozarēs: 

	� veselība un sociālā 
aprūpe; 

	� izglītība un zinātne; 
	� inženierzinātnes; 
	� valsts un pašvaldības pār-

valde; 
	� drošība un aizsardzība; 
	� kultūra un sports; 
	� sabiedriskā transporta 

pakalpojumi; 
	� viesmīlības nozare.

Iespēja reģistrēties būs arī 
mājsaimniecībām ar bērniem 
līdz 24 gadu vecumam, kuri 
iegūst izglītību, kā arī mājsaim-
niecības, kurās dzīvo persona 
ar invaliditāti. 

Saskaņā ar Ministru ka-
bineta noteikumiem Nr. 459 
mājsaimniecību vidējie bruto 
ienākumi mēnesī nedrīkst pār-
sniegt: 

	� 1743 EUR vienistabas dzī-
voklim; 

	� 3003 EUR divistabu dzī-
voklim; 

	� 4597 EUR trīsistabu 

dzīvoklim. 
Šajā gadā noteiktie īres 

maksas griesti dzīvokļiem ir 
6,71 EUR/m² mēnesī. 

Piedāvājot mājsaimniecī-
bām dzīvokli, tiks ievēroti šādi 
kritēriji: 

	� vienistabas dzīvokli 
piešķir mājsaimniecībai, kuru 
veido viena persona; 

	� divistabu dzīvokli piešķir 
mājsaimniecībai, kuru veido 
viena līdz divas personas; 

	� trīsistabu dzīvokli piešķir 
mājsaimniecībai, kuru veido 
vairāk nekā divas personas. 

Lai reģistrētos pašvaldības 
īres dzīvokļu reģistrā, doku-
menti jāiesniedz Cēsu novada 
pašvaldībā: 

	� klātienē – Klientu apkal-
pošanas centrā Raunas ielā 4, 
Cēsīs; 

	� nosūtot pa pastu uz 
adresi: Raunas iela 4, Cēsis, 
Cēsu novads, LV-4101; 

	� elektroniski, parakstot ar 
drošu elektronisko parakstu 
un nosūtot uz e-pasta adresi 
dome@cesunovads.lv. 

Iesniedzamie dokumenti 
Kvalificētiem speciālistiem: 

	� iesniegums, ko paraksta 
visas pilngadīgās mājsaimnie-
cības personas; 

	� izziņa no darba devēja 
par darba tiesiskajām attiecī-
bām; 

	� Valsts ieņēmumu die-
nesta vai Kredītinformācijas 
biroja izziņa par mājsaimniecī-
bas iepriekšējā gada vidējiem 
mēneša bruto ienākumiem. 

Ģimenēm: 
	� iesniegums, ko paraksta 

visas pilngadīgās mājsaimnie-
cības personas; 

	� Valsts ieņēmumu die-
nesta vai Kredītinformācijas 
biroja izziņa par mājsaimniecī-
bas iepriekšējā gada vidējiem 
mēneša bruto ienākumiem; 

	� izziņa no izglītības iestā-
des. 

Papildus, ja attiecināms: 
	� bāriņtiesas lēmuma iz-

raksts par aizbildnību vai 
bērna ievietošanu audžuģime-
nē; 

	� invaliditātes apliecības 
kopija. 

Dzīvokļu izīrēšanas kārtību 
nosaka Ministru kabineta no-
teikumi Nr. 459 un 2023. gada 
14. septembra Cēsu novada 
domes saistošie noteikumi 
Nr. 17 “Par dzīvokļu izīrēšanas 
kārtību zemas īres dzīvojamās 
mājās Cēsu novadā”. 

Informējam, ka iesniegums 
tiek izskatīts tikai pēc visu 
nepieciešamo dokumentu 
saņemšanas. Papildu konsul-
tācijām iespējams sazināties 
ar mājokļu jautājumu spe-
ciālisti Līgu Krastiņu-Skuju, 
zvanot uz tālr. nr. 28638305 
vai rakstot uz e-pasta adresi  
liga.krastina@cesunovads.lv. 
Klātienes vizīte iespējama, 
iepriekš saskaņojot tikšanās 
laiku. 

Īres nama Lāču ielā 9, Cēsīs, 
būvniecība notiek ar finanšu 
institūcijas “Altum” zemas īres 
mājokļu būvniecības aizdevu-
mu programmas atbalstu un 
dzīvojamo īres māju būvniecī-
bai Eiropas Savienības Atve-
seļošanas un noturības me-
hānisma plāna 3.1. reformu un 
investīciju virziena “Reģionālā 
politika” 3.1.1.4.i. investīcijas 
“Finansēšanas fonda izveide 
zemas īres mājokļu būvniecī-
bai” ietvaros, un būvniecību 
veic SIA “Lado Māja”. Projekta 
kopējās izmaksas ir 6,16 miljoni 
eiro, no kuriem aizdevuma 
summa ir 4,81 miljoni eiro. 

CĒSIS

Turpinās ielu un ceļu 
uzturēšanas darbi 

Līdztekus asfaltbetona ielu 
seguma remontdarbiem Cēsu 
pilsētā, iestājoties siltākiem 
laikapstākļiem, uzsākti arī 
bedrīšu remontdarbi, izmanto-
jot divkārtu virsmas apstrādes 
tehnoloģiju. Darbi tiek organi-
zēti, ņemot vērā laikapstākļus 
un ielu seguma tehnisko stā-
vokli, prioritāti piešķirot inten-
sīvāk izmantotajiem ielu un 
ceļu posmiem, kā arī vietām, 
kur bojājumi ir visbūtiskākie. 

Vienlaikus vairākos ielu un 
ceļu posmos Cēsīs un Vaives 
pagastā jau veikta pretputek-
ļu apstrāde, izmantojot kalcija 
hlorīdu. Kopumā apstrāde 
veikta 82 ielu un ceļu posmos, 
kuru kopējais garums pār-
sniedz 25 kilometrus. 

Pašvaldības speciālisti 
uzsver, ka ielu un ceļu apstrāde 
ar pretputekļu absorbentu nav 
paredzēta ilgstošai un pastā-
vīgai lietošanai. Šī maisījuma 
iedarbība samazinās pēc lieta-
vām vai ielu greiderēšanas. Arī 
karstā un sausā laikā granulu 
efektivitāte var mazināties, kā 

rezultātā putēšana var daļēji 
atjaunoties, tomēr arī šādos 
apstākļos putekļu apjoms sa-
glabājas būtiski mazāks nekā 
bez apstrādes. 

Ņemot vērā, ka regulāra 
visu Cēsu pilsētas un novada 
grantēto ceļu apstrāde ar šo 
maisījumu nav iespējama, 
pašvaldība aicina autovadī-
tājus sausā laikā samazināt 
braukšanas ātrumu uz grants 
seguma ceļiem, tādējādi 
mazinot putekļu veidošanos. 
Šogad pretputekļu apstrāde 
veikta agrāk, nekā ierasts – jau 
aprīļa vidū, jo laikapstākļi pēc 
ziemas radījuši labvēlīgus aps-
tākļus putekļu veidošanās pro-
cesiem. Nākamā pretputekļu 
apstrāde plānota vasaras vidū. 

Atbilstoši laikapstākļiem 
ceļu uzturēšanas darbi turpi-
nāsies arī turpmāk, pakāpenis-
ki aptverot ielas un ceļus Cēsu 
pilsētā un Vaives pagastā. 

Aicinām iedzīvotājus būt ie-
saistītiem un ziņot par ielu un 
ceļu stāvokli, izmantojot paš-
valdības lietotni “Cēsu novads”. 

Jūnijā sāksies ceļa  
Rauna–Taurene–Abrupe 
būvdarbi 

AS “LAU Infra Grupa” 
informē, ka 2026. gada 8. jūnijā 
sāks būvdarbus objektā valsts 
vietējā autoceļa V299 Rauna–
Taurene–Abrupe 6 kilometrus 
garā posmā. 

Saistībā ar plānotajiem 
darbiem piegulošo zemju īpaš-
nieki tiek aicināti līdz darbu 
sākumam atbrīvot ceļa nodalī-
juma joslu no jebkādiem šķērš-
ļiem, tostarp elektroganiem, 
pagaidu nožogojumiem, teh-
nikas, materiāliem un citiem 
priekšmetiem, kas var traucēt 

būvdarbu veikšanai. 
Gadījumā, ja minētie šķēršļi 

netiks savlaicīgi novākti un 
tie kavēs būvdarbu izpildi, 
būvdarbu veicējs patur tiesī-
bas tos demontēt vai novākt, 
lai nodrošinātu darbu nepār-
trauktību. 

Papildu informācijai vai ne-
skaidrību gadījumā lūdzam 
sazināties ar AS “LAU Infra 
Grupa” Cēsu nodaļas vadītāju 
Māri Ērgli, zvanot uz tālr. nr. 
26332642. 

Atsāk iedzīvotāju 
vajadzību kartēšanu 

Pavasarī līdz ar labvēlīgāku 
laikapstākļu iestāšanos Cēsu 
novadā atsākusies iedzīvotā-
ju vajadzību apzināšana un 
kartēšana. Lai labāk izprastu 
iedzīvotāju ikdienas dzīves 
apstākļus un nepieciešamo at-
balstu, Cēsu novada Sociālais 
dienests sadarbībā ar apvienī-
bu pārvaldēm apseko viensē-
tas un attālākas dzīvesvietas. 

Apsekošanas laikā darbi-
nieki noskaidro, kāds atbalsts 
iedzīvotājiem varētu būt ne-
pieciešams, kāda ir līdzšinējā 
sadarbība ar pašvaldību, kā 
arī kādus uzlabojumus būtu 

svarīgi ieviest turpmāk. 
Cēsu novada pašvaldība 

aicina iedzīvotājus būt atsau-
cīgiem un atgādina, ka apseko-
šanu veic apvienības pārvaldes 
un Sociālā dienesta darbinieki, 
kuri nepieciešamības gadījumā 
uzrādīs dienesta apliecības. 

Visi iegūtie dati tiks izman-
toti tikai pašvaldības sociālā 
atbalsta un pakalpojumu piln-
veidei. 

SVARĪGI! Šaubu gadījumā 
aicinām sazināties ar Cēsu 
novada Sociālo dienestu, 
zvanot uz tālr. nr. 20263331 vai 
22048796. 
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IZGLĪTĪBA
Svinīgi atklāta pārbūvētā Nītaures 
mūzikas un mākslas pamatskola 

NĪTAURES 
pagasts

Projekta laikā ēkas pirmais 
stāvs pielāgots pirmsskolas iz-
glītības vajadzībām, vienlaikus 
atjaunojot arī pārējās telpas. 

Projekts īstenots ar mērķi 
samazināt siltuma zudumus 
un primārās enerģijas patēri-
ņu, vienlaikus panākot ievēro-
jamu enerģijas ietaupījumu. 

Lai gan pārbūves darbi ir 
noslēgušies, telpu pilnvērtīgai 
izmantošanai vēl nepieciešams 
tās aprīkot ar mēbelēm un citu 
izglītības procesa nodrošinā-
šanai nepieciešamo inventāru. 

Būvdarbus objektā veic SIA 
“Warss+” par līgumcenu 1 998 
412,75 EUR bez PVN. 

Projekts “Nītaures mūzikas 
un mākslas pamatskolas 
pārbūve energoefektivitā-
tes paaugstināšanai” tiek īs-
tenots Eiropas Savienības 
Atveseļošanas un noturības 
mehānisma plāna 1.2. reformu 
un investīciju virziena “Ener-
goefektivitātes uzlabošana” 
1.2.1.3.i. investīcijas “Pašvaldī-
bu ēku un infrastruktūras uz-
labošana, veicinot pāreju uz 
atjaunojamo energoresursu 
tehnoloģiju izmantošanu un 
uzlabojot energoefektivitāti” 
ietvaros. 

Turpinājums no 1. lpp.

Skujenes pamatskola atkārtoti 
saņem “eTwinning Skola” 
statusu 

SKUJENES 
pagasts

Skujenes pamatskola sa-
ņēmusi nozīmīgu Eiropas at-
zinību – “eTwinning Skola” 
statusu, kas apliecina skolas 
apņemšanos veidot sadarbī-
bā, inovācijās un digitālajās 
prasmēs balstītu izglītības vidi. 

Apmeklējot Skujenes pa-
matskolu, Jaunatnes starp-
tautisko programmu aģentū-
ras pārstāve un “eTwinning” 
koordinatore Linda Muižnie-
ce-Slesare svinīgi pasniedza 
“eTwinning Skola” atzinības 
zīmi un Eiropas Komisijas pa-
teicības vēstuli. 

Skujenes pamatskolas di-
rektore Anda Lukstiņa stāsta: 
“Mūsu skolai ir vairāk nekā 
20 gadu pieredze starptautis-
ko “Erasmus+”, “Nordplus” un 
“eTwinning” projektu īsteno-
šanā. Tas ļauj dažādot mācību 
procesu, paplašināt skolēnu 
zināšanas un prasmes, kā arī 
sniedz skolotājiem iespēju 
iegūt starptautisku mācīša-
nas un mācīšanās pieredzi, 
padarot skolas dzīvi interesan-
tāku un sniedzot prieku gan 
lieliem, gan maziem. 

Esam viena no pirmajām 
skolām Latvijā, kas iesaistī-
jās “eTwinning” aktivitātēs, 

gadu gaitā uzkrājot nozīmīgu 
pieredzi projektu īstenošanā 
un attīstot gan skolēnu, gan 
skolotāju digitālās prasmes. 
“eTwinning” aktivitātēs aktīvi 
iesaistās visa skolas saime – 
sākot no pirmsskolas vecuma 
bērniem līdz 9. klašu skolēniem 
un pedagogiem.” 

Skujenes pamatskola ir 
viena no astoņām Latvijas 
izglītības iestādēm, kas šajā 
pavasarī saņēma “eTwinning 
Skola” statusu, pievienojo-
ties gandrīz 2262 skolām visā 
Eiropā un ārpus tās. Statuss 
piešķirts uz diviem gadiem, at-
zīmējot iestāžu aktīvu iesaisti 

“eTwinning” projektu īsteno-
šanā, pedagogu profesionālās 
pilnveides veicināšanā, digitā-
lās pratības attīstībā un inter-
neta drošības jautājumu in-
tegrēšanā mācību procesā. Šī 
atzinība apliecina, ka Skujenes 
pamatskolā mērķtiecīgi attīsta 
skolēnu un skolotāju sadarbī-
bu, kā arī veicina skolēnu ie-
saisti projektu plānošanā un 
īstenošanā. 

Palīdz bērniem izprast 
emocijas 

No gada sākuma Cēsu 
novadā norisinājās multimo-
dālās agrīnās intervences 
programmas “STOP 4–7” pava-
sara grupas nodarbības, kurās 
iesaistījās bērni, viņu ģimenes 
un pedagogi. Program-
mas laikā dalībnieki apguva 
prasmes un pieejas, kas palīdz 
bērniem veiksmīgāk sadarbo-
ties, komunicēt, regulēt emoci-
jas un risināt dažādas ikdienas 
situācijas gan mājās, gan skolā. 

Bērni nodarbībās mācījās 
sadarboties, komunicēt, ie-
kļauties kopīgās aktivitātēs, 
sekot norādījumiem, būt drau-
dzīgiem un laipniem, risināt 
domstarpības, kā arī atpazīt 
un regulēt emocijas un vadīt 
stresu. Savukārt vecāki un pe-
dagogi pilnveidoja prasmes 
bērnu uzvedības izpratnē, 
strukturētas un atbalstošas 
vides veidošanā, pozitīvas uz-
vedības stiprināšanā un efektī-
vu disciplinēšanas paņēmienu 
izmantošanā. 

Īpašs paldies saliedētajai 
treneru komandai – psiho-
loģēm Anitai Prodniecei un 
Sintijai Šolmanei, kā arī peda-
goģēm Aijai Pelkauai un Ivetai 
Vāverei – par profesionalitāti, 
atsaucību un ieguldīto darbu 
programmas īstenošanā. 

Liela pateicība arī Jāņ-
muižas pirmsskolas izglītības 
iestādei, tās vadītājai Ivetai 
Zariņai un visam kolektīvam 
par viesmīlīgo un atbalsto-
šo vidi bērnu nodarbībām un 
veiksmīgu sadarbību program-
mas laikā. 

Programmas dalībnieki 
atzīst, ka iegūtās zināšanas un 
prasmes palīdzējušas uzlabot 
ikdienas komunikāciju un 
bērnu emocionālo labsajūtu. 

Paldies visām ģimenēm un 
pedagogiem par ieinteresētī-
bu, iesaisti un vēlmi pilnveidot 
prasmes bērnu emocionālās 
un sociālās attīstības atbals-
tam. Jau šobrīd notiek gata-
vošanās rudens intervences 
grupas nodarbībām. 

Programma “STOP 4–7” 
tiek līdzfinansēta no Eiropas 
Sociālā fonda Plus projekta Nr. 
4.3.6.7/1/24/I/001 “Starpnozaru 
sadarbības un atbalsta sistē-
mas izveide bērnu veselīgai 
attīstībai un sekmīgai pašreali-
zācijai (1. kārta)” līdzekļiem. 

Atklājot atjaunoto pamatskolas ēku, lenti grieza skolas direktore Gunta Mellīte (no labās), Cēsu novada domes priekšsē-
dētājs Jānis Rozenbergs, Amatas apvienības pārvaldes vadītāja Elita Eglīte, valsts prezidents Andris Bērziņš, celtnieku 
pārstāvis Ritvars Mucenieks un skolas audzēkņi. Foto: Anete Eglīte.
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IZGLĪTĪBA
Izglītības ministres vizīte 

Maijā nu jau bijusī izglītī-
bas un zinātnes ministre Dace 
Melbārde reģionālajā vizītē 
apmeklēja Cēsu novadu un 
tikās ar pašvaldības vadību, 
viesojās novada izglītības ies-
tādēs, kā arī diskutēja ar jau-
niešiem un izglītības iestāžu 
vadītājiem par nozares izaici-
nājumiem un attīstības jautā-
jumiem. 

Vizītes laikā ministre pie-
vērsās plašam izglītības un 
zinātnes jomu spektram – 
profesionālajai un vispārējai 
izglītībai, STEM nozarei, kā arī 
jaunatnes politikas jautāju-
miem. 

“Izglītība ir viens no būtis-
kākajiem priekšnoteikumiem 
spēcīgu reģionu attīstībai. Tik-
šanās ar skolēniem, pedago-
giem un pašvaldību pārstāv-
jiem ļauj labāk izprast reģionu 
vajadzības un kopīgi meklēt ri-
sinājumus kvalitatīvas un pie-
ejamas izglītības nodrošināša-
nai visā Latvijā. Cēsu novads 
ir arī labs piemērs, kā pašval-
dība var atbalstīt jauniešus un 
veidot vidi, kurā viņi var aktīvi 
darboties, attīstīt idejas un 
līdzdarboties novada attīstī-
bā,” uzsvēra Dace Melbārde. 

“Jau ilgstoši mērķtiecīgi ie-
guldām izglītības infrastruk-
tūrā, jauniešu iespējās un 

mācību kvalitātē, jo ticam, ka 
izglītota un aktīva sabiedrī-
ba ir gan stipra novada, gan 
valsts pamats. Mums ir būtiski 
regulāri diskutēt ar nozares 
pārstāvjiem par aktuālajiem 
jautājumiem un nākotnes iz-
aicinājumiem – tāpēc ir ļoti 
vērtīgi Cēsīs uzņemt minis-
tri un pārrunāt, kā kopīgi 
varam turpināt attīstīt izglī-
tību novadā. Vēlamies radīt 

apstākļus, kuros bērni un jau-
nieši var attīstīt savus talantus, 
iegūt mūsdienīgu izglītību un 
redzēt savas nākotnes iespē-
jas tepat Cēsu novadā. Tāpēc 
īpaši svarīga ir cieša sadarbība 
starp pašvaldību, valsti, skolām 
un arī pašiem jauniešiem,” saka 
Cēsu novada domes priekšsē-
dētājs Jānis Rozenbergs. 

Vizīte sākās Vidzemes Teh-
noloģiju un dizaina tehnikumā, 

kur kopā ar tehnikuma direkto-
ru Artūru Sņegoviču pārrunāti 
izglītības iestādes izaicinājumi, 
attīstības ieceres un sporta in-
frastruktūras pilnveide. 

Turpinājumā ministre ap-
meklēja Vecpiebalgas vidus-
skolu, kur Cēsu novada pašval-
dība iepazīstināja ar izglītības, 
sporta un jaunatnes jomu at-
tīstību novadā, kā arī nākotnes 
redzējumu. Sarunās piedalījās 

arī Jaunpiebalgas vidusskolas 
un Jaunpiebalgas Mūzikas un 
mākslas skolas pārstāvji, ak-
centējot vienotas Piebalgas 
kultūrtelpas un izglītības vides 
nozīmi. 

Vizītes laikā Vecpiebalgā 
ministre tikās ar skolas di-
rektori Ilonu Strelkovu, peda-
gogiem un skolēniem. Skolā 
šobrīd norit pārbūves darbi, 
kas tiek īstenoti Izglītības un 
zinātnes ministrijas adminis-
trētā Eiropas Savienības At-
veseļošanas fonda projektā, 
ieguldot 1,8 miljonus eiro mūs-
dienīgas mācību vides izveidē. 

Pēcpusdienā Dace Mel-
bārde apmeklēja Cēsu Valsts 
ģimnāziju, kur no 2022. līdz 
2025. gadam veikta vērienīga 
pārbūve. Vizītes laikā kopā ar 
ģimnāzijas direktori Inu Gaiķi 
tika sveikts ilggadējais ģim-
nāzijas direktors Ivars Zemītis 
viņa 90 gadu jubilejā, godinot 
ieguldījumu skolas attīstībā. 

Vizītes noslēgumā ministre 
viesojās Cēsu novada Jaunie-
šu mājā, kur piedalījās atklātā 
diskusijā ar jauniešiem, kā arī 
ar patiesu interesi aizvadīja 
viesošanos Kosmosa izziņas 
centrā, lai iepazītos ar centra 
darbību un iespējām veicināt 
jaunās paaudzes interesi par 
zinātni un tehnoloģijām. 

Izlaidumi Cēsu novadā
CĒSĪS UN VAIVES PAGASTĀ 
Draudzīgā Aicinājuma Cēsu 
Valsts ģimnāzija 
9. klase: 4. jūlijā plkst. 12.00 
DACVĢ sporta kompleksā 
12. klase: 4. jūlijā plkst. 15.00 
DACVĢ sporta kompleksā 

Cēsu Valsts ģimnāzija 
9. klase: 12. jūnijā plkst. 18.00 
Cēsu Sporta kompleksā 
12. klase: 19. jūnijā plkst. 18.00 
Cēsu Sporta kompleksā 

Cēsu Pilsētas vidusskola 
9. klase: 18. jūnijā plkst. 17.00 
Priekuļu Kultūras namā vai 
Cēsu Pilsētas vidusskolā 
12. klase: 19. jūnijā plkst. 17.00 
Cēsu Pilsētas vidusskolā 

Cēsu 1. pamatskola 
12. jūnijā plkst. 17.00 Cēsu 1. 
pamatskolā 

Cēsu 2. pamatskola 
5. jūnijā plkst. 13.00 Cēsu 2. pa-
matskolā 

Cēsu Bērzaines pamatskola
4. jūnijā plkst. 14.00 Cēsu Bēr-
zaines pamatskolā 

Rāmuļu pamatskola 
12. jūnijā plkst. 16.00 Rāmuļu 
pamatskolā 

Alfrēda Kalniņa Cēsu Mūzikas 
vidusskola 
Profesionālā ievirze: 21. maijā 
Profesionālā izglītība: 19. jūnijā 

Pētera Rozenberga Cēsu pil-
sētas Mākslas skola 
5. jūnijā plkst. 17.00 Cēsu 
Izstāžu namā 

Cēsu pilsētas Sporta skola 
2. jūnijā plkst. 18.00 Cēsu 
Izstāžu namā 

LĪGATNES APVIENĪBĀ 
Jauno Līderu vidusskola 
9. klase: 27. jūnijā plkst. 18.00 
Līgatnes Kultūras namā 
12. klase: 4. jūlijā plkst. 14.00 
Līgatnes Kultūras namā 

Līgatnes Mūzikas un mākslas 
skola 
28. maijā plkst. 18.00 Augšlī-
gatnes Kultūras namā 

Augšlīgatnes Jaunā sākum-
skola 
27. maijā plkst. 14.00 skolas 
pagalmā 

JAUNPIEBALGAS APVIENĪ-
BĀ 
Jaunpiebalgas vidusskola 
9. klase: 12. jūnijā plkst. 18.00 
Jaunpiebalgas Kultūras centrā 
12. klase: 13. jūnijā plkst. 18.00 
Jaunpiebalgas Kultūras centrā 

Jaunpiebalgas Mūzikas un 
mākslas skola 
29. maijā plkst. 18.00 Jaunpie-
balgas Kultūras centrā 

VECPIEBALGAS APVIENĪBĀ 
Vecpiebalgas vidusskola 
9. klase: 13. jūnijā plkst. 18.00 
Vecpiebalgas Kultūras namā 
12. klase: 20. jūnijā plkst. 16.00 
Vecpiebalgas Kultūras namā 

Dzērbenes vispārizglītojošā 
un mūzikas pamatskola 
13. jūnijā plkst. 14.00 skolas 
zālē 

PRIEKUĻU APVIENĪBĀ 
Priekuļu pamatskola 
12. jūnijā plkst. 17.00 Priekuļu 
pamatskolā 

Liepas pamatskola 
12. jūnijā plkst. 17.00 Liepas 
Kultūras namā 

Vidzemes Tehnoloģiju un 
dizaina tehnikums (VTDT) 
15. maijā plkst. 13.00 – prog-
rammēšanas tehniķi; plkst. 
16.00 – datorsistēmu tehniķi 
22. maijā plkst. 13.00 – autom-
ehāniķi un autovirsbūves re-
montaslēdznieki; plkst. 16.00 – 
mēbeļu galdnieki, datorizēto 
kokapstrādes iekārtu operatori 
5. jūnijā plkst. 15.00 – apģērbu 
dizainera asistenti, produktu 
dizainera asistenti, augkopības 

tehniķi, lauksaimniecības 
mehanizācijas tehniķi 
19. jūnijā plkst. 13.00 – pavāri, 
namdari; plkst. 16.00 – arhitek-
tūras tehniķi, apdares darbu 
tehniķi 

PĀRGAUJAS APVIENĪBĀ 
A. Bieziņa Raiskuma pamat-
skola 
29. maijā un 12. jūnijā plkst. 
11.00 (pēc klašu grupām) 
skolas aktu zālē 

Straupes pamatskola 
5. jūnijā plkst. 17.00 skolas aktu 
zālē 

AMATAS APVIENĪBĀ 
Amatas pamatskola 
12. jūnijā plkst. 17.00 Amatas 
pamatskolā 

Nītaures mūzikas un mākslas 
pamatskola 
27. jūnijā plkst. 14.00 skolas 
aktu zālē 

Skujenes pamatskola 
27. jūnijā plkst. 16.00 Skujenes 
pamatskolā 

Zaubes pamatskola 
26. jūnijā plkst. 16.00 Zaubes 
pamatskolā 

Piesakies 
vides 
nometnei 
“Izzini 
ūdeņu 
bagātības” 

Ar prieku izziņojam šīs 
vasaras jauniešu vides no-
metnes “Izzini ūdeņu bagātī-
bas”, kas tradicionāli norisinā-
sies Līgatnē un Vecpiebalgā. 
Dalībai aicināti Cēsu novada 
skolu jaunieši vecumā no 13 
gadiem. 

Nometņu laikā jauniešiem 
būs iespēja trīs dienu garumā 
kopā ar vides zinātniekiem 
un praktiķiem iepazīt Latvijas 
ūdeņu pasauli – avotus, upes 
un ezerus, kā arī to ekosistē-
mas. Programma paredz gan 
izzinošas nodarbības, gan 
praktiskas aktivitātes dabā, 
veicinot izpratni par vidi un 
ilgtspējīgu saimniekošanu. 

Dalībniekiem tā būs iespēja 
ne tikai iegūt jaunas zināša-
nas, bet arī aktīvi pavadīt laiku 
dabā, piedalīties dažādās ak-
tivitātēs un iepazīt līdzīgi do-
mājošus vienaudžus. 

Aicinām jauniešus no Cēsu 
novada skolām pieteikties līdz 
31. maijam, zvanot uz tālr. nr. 
29142023. 

Attēlā: Tiekoties ar Cēsu novada skolēniem Jauniešu mājā, Dace Melbārde (centrā) pieda-
lījās atklātā diskusijā par izglītības izaicinājumiem un attīstības jautājumiem.
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APVIENĪBĀS

Atsākta Līgatnes pārceltu-
ves darbība pēc remonta 

Pēc apjomīgiem remont-
darbiem atsākta Līgatnes pār-
celtuves pār Gauju darbība. 
Remonta laikā nomainīti visi 
klāja balsti, pilnībā pārbūvēts 
pārceltuves klājs, veikti nepie-
ciešamie uzlabojumi pontonos, 
kā arī remontētas krastu uz-
brauktuves. 

Pārceltuve pieejama katru 
dienu no plkst. 7.30 līdz 20.00. 
Norēķini par pārcelšanos pāri 
Gaujai iespējami gan skaidrā 
naudā, gan ar bankas karti. 

Saulgriežu svinības Līgatnē 
21. jūnijā Līgatne aicina 

kopā svinēt vasaras saulgrie-
žus ar dziesmām, dančiem 
un latviskām tradīcijām visas 
dienas garumā. 

Svētki sāksies plkst. 8.00 
ar “Saulgriežu modināšanu” 
pie pārceltuves, kur uzstāsies 
jauktais koris “Līgatne”. No 
plkst. 11.00 līdz 16.00 Līgatnes 
tirgus laukumā norisināsies 
Saulgriežu tirgus ar amatnie-
kiem un mājražotājiem, kā arī 
tradīciju darbnīcas – Jāņu zāļu 
iepazīšana, vainagu pīšana, 
rotaļas, dziesmas un kopīgi 
danči. 

Savukārt plkst. 21.00 
Zanderu pļavās ikviens aici-
nāts uz tradicionālo Saulgrie-
žu vakaru, kur kopā ar tautas 
mūzikas ikonām Ivetu un 
Vidvudu Medeņiem tiks 
iedegta uguns, dziedāts, dejots 
un svinēts gada spēcīgākais 
vakars. 

 
Akcija bērniem “Lasi, krāj, 
saņem!” 

Vasarā Līgatnes 
pagasta bibliotēkā notiks la-
sītveicināšanas akcija bērniem 
“Lasi, krāj, saņem!”. Akcijas 
laikā bērni aicināti lasīt pašu 
izvēlētas grāmatas, aizpildīt 
nelielu atsauksmju lapu un par 
katru izlasīto grāmatu saņemt 
taloniņu. Sakrātos taloniņus 
varēs iemainīt pret dažā-
diem nieciņiem un pārsteigu-
ma balvām. Akcijas mērķis ir 
rosināt bērnos interesi par la-
sīšanu, attīstīt iztēli un padarīt 
vasaras brīvlaiku aizraujošāku 
un saturīgāku. 

Aktuālais Līgatnes 
apvienībā

Aktuālais Priekuļu apvienībā

Aktuālais Pārgaujas apvienībā

Ielu apgaismojuma projekta 
izstrāde 

Notiek būvprojekta izstrā-
de objektam “Ielas apgaismo-
juma tīkla izbūve Priežu ielā, 
Jaunpiebalgā, Jaunpiebalgas 
pagastā, Cēsu novadā”. 

Teritorijas labiekārtošana 
Uzsākta teritorijas sakārto-

šana pie Gaujas iepretim ap-
vienības pārvaldes ēkai. Iestā-
dīti pirmie koki – Eiropas liepa, 
sarkanais ozols, daudzstumbru 
skābardis, dekoratīvā ābele un 

astoņas egles. Attīrītas kāp-
nītes uz Gauju, nopļauta zāle, 
izzāģēti krūmi un uzstādīti divi 
soliņi. 

Teritorijas labiekārtošanas 
darbi vēl turpināsies, un esošie 
stādījumi tiks papildināti ar 
jauniem augiem. 

Dejotāju tērpu novietnes 
izbūve 

Izbūvēta dejotāju tērpu no-
vietne Jaunpiebalgas Kultūras 
centra pagrabstāvā. 

Straupes estrādes nojaukša-
na un laukuma izbūve 

Uzsākta Straupes estrādes 
demontāža un jauna betona 
bruģakmens laukuma izbūve. 
Darbus veic SIA “Vidzemes 
bruģis”. Kopējās būvdarbu 

izmaksas: 127 069,92 EUR bez 
PVN. 

Ceļu uzturēšanas darbi 
Noslēdzies iepirkums 

par grants ceļu remontdar-
biem Pārgaujas apvienības 

pārvaldes administratīvajā te-
ritorijā, tiek plānoti turpmākie 
darbi. Grants ceļu remontdar-
bus veiks SIA “Valmieras ceļi”. 

Notiek asfalta bedrīšu re-
montdarbi vietās, kur tas ne-
pieciešams. 

Aktuālais Jaunpiebalgas 
apvienībā

Aktuālais Amatas apvienībā
Top Zaubes pagasta simtga-
des svētki 

Svētki top, iesaistoties 
visiem aktīvajiem zaubēnie-
šiem. Ikvienam ir iespēja brīv-
prātīgi piedalīties, lai kopā 
radītu neaizmirstamus svētkus 
gan savējiem, gan viesiem. 

Svētku galvenie notikumi 
gaidāmi 1. augustā. To atklā-
šana paredzēta plkst. 15.00 
Zaubes centrā pie karogiem. 
Pēc tam visu vecumu apmek-
lētājiem pasākumu kopa – 
Zaube laikmeta griežos, darb-
nīcas skolā, teritorijā, sporta 
laukumā –, senās un jaunās 
tehnikas demonstrējumi, izstā-
des, spoguļu meistardarbnīcas, 
lauku dzīves vēsture, talcinie-
ku laiki, viduslaiki, mednieki 
un makšķernieki, kino ainas. 
Visi apmeklētāji tiks cienāti ar 
gardu zupu. 

Svētku gājiens no kultū-
ras nama līdz Zaubes ozolam 

sāksies plkst. 18.00. Aicinām 
dalībniekus pieteikties, aizpil-
dot anketu tiešsaistē (ej.uz/
zaubei100) vai sazinoties ar 
pārvaldes vadītāju Elitu Eglīti 
pa tālruni 26537849. 

Pēc gājiena parkā notiks 
svētku vakara koncerts, kurā 
piedalīsies visi Amatas ap-
vienības kolektīvi. Par svētku 
noskaņu rūpēsies arī vakara 
vadītājs. 

Turpinājumā balle kopā ar 
grupu “Zelta kniede”, pēc kuras 
sekos disko balle. 

Savukārt pusnaktī visi aici-
nāti pulcēties pie Augšezera, 
kur norisināsies svētku kul-
minācija – izgaismošana un 
svētku salūts, ko sarūpējuši 
paši zaubēnieši. 

Lai top! Svinam Zaubi un 
tās cilvēkus! 

Piemini mani! 
Amatas pagasta seniori 

saņēma ielūgumu no Jūrmalas 
senioriem 22. maijā iepazīties 
ar senioru atbalsta sistēmu 
Jūrmalas pilsētā, apmeklēt 
dienas centru Kauguros un 
piedalīties labdarības koncertā 
Slokas baznīcā. 

Koncerta mērķis bija vākt 
ziedojumus Amatas stacijas 
piemiņas vietas turpmākai la-
biekārtošanai. Koncertā uzstā-
jās izcilais kontrtenors Sergejs 
Jēgers, sniedzot klausītājiem 
neaizmirstamu muzikālu pie-
dzīvojumu. 

Slokas baznīca pārsteidza 
ar savu skaistumu, sakoptību 
un īpašo gaisotni. 

Ziedojumu vākšana Amatas 
stacijas piemiņas vietas attīstī-
bai turpinās. 

Aicinām ikvienu 17. jūnijā 
plkst. 14.00 pulcēties Amatas 
stacijā uz politiski represēto 
piemiņas pasākumu. 

Iepirkumu procedūras 
Uzsākts iepirkums par 

sporta laukuma atjaunošanu 
un rotaļu iekārtu ierīkošanu 
pie pirmsskolas izglītības ies-
tādes “Mežmaliņa” Elites ielā 1, 
Priekuļos. 

Liepas bibliotēka aicina 
veidot izstādes 

Liepas pagasta bibliotē-
kā jau par tradīciju kļuvušas 
vietējo iedzīvotāju darbu un 
kolekciju izstādes. Gadu gaitā 
apmeklētājiem bijusi iespēja 
apskatīt dažādas mākslas un 
vaļasprieku izstādes – gleznas, 
fotogrāfijas, rokdarbus, lelles, 
Ziemassvētku apsveikuma 
kartītes un vēsturiskos mate-
riālus. 

Izstādes bieži raisa pār-
domas un iedvesmo arī citus 
pievērsties kādam hobijam. 
Īpaši nozīmīgas tās ir izglītības 
iestāžu audzēkņiem, kuriem 
tā ir iespēja redzēt, izzināt 
un iepazīt dažādus radošos 
darbus, paplašinot savu re-
dzesloku. 

Bibliotēka aicina Liepas 
pagasta iedzīvotājus turpināt 
dalīties ar saviem darbiem 
un kopīgi veidot izstādes. 
Ikviens, kam ir kāds hobijs vai 
interesanta kolekcija, ko vēlas 
parādīt arī citiem, aicināts sa-
zināties ar bibliotēku (e-pasts:  
benita.sausina@cesunovads.lv, 
tālr. 27338954). 

Aktuālais Vecpiebalgas apvienībā
Drupu novākšana Taurenē 

Lai sakoptu vidi, padarītu 
teritoriju drošāku un vizuāli 
pievilcīgāku, veikta pašvaldī-
bas graustu sarakstā iekļauto 
drupu novākšana Taurenē pie 
ēkas “Rudiņi”. 

Dzērbenes centra teritorijas 
labiekārtošana 

Turpinās Dzērbenes centra 
teritorijas labiekārtošanas 
darbi – nojaukta kioska ēka, 
sakārtota teritorija pie veikala 
un izveidoti jauni apstādījumi. 

Finansējums “Kalna 
Kaibēnu” ratnīcas atjauno-
šanas projektam 

Saņemts Nacionālā kultūras 
mantojuma pārvaldes lēmums 
par finansējuma 10 000 EUR 
apmērā piešķiršanu rakstnieku 
R. un M. Kaudzīšu dzīves un 
darba vietas – “Kalna Kaibēnu” 
muzeja ratnīcas ēkas – atjau-
nošanas būvprojekta izstrādei. 
Finansējums piešķirts Kultū-
ras pieminekļu konservācijas 
un restaurācijas programmas 
2026. gada konkursa ietvaros. 

Veikta cenu aptauja projektē-
šanas pakalpojuma nodrošinā-
šanai. 

Taurenes ārsta prakses kon-
taktinformācija 

Saziņai ar Taurenes medi-
cīniskās palīdzības kabineta 
ārsta palīdzi Judīti Graudi-
ņu aicinām zvanīt uz tālr. nr. 
27858056. Prakses adrese: 
Krasta iela 15, Taurene, Taure-
nes pagasts, Cēsu novads. 

Auciemā uzstādīts pakomāts RAISKUMA 
pagasts

Pēc Raiskuma pagasta ie-
dzīvotāju padomes iniciatī-
vas, domājot par iedzīvotāju 
ērtībām un pakalpojumu pie-
ejamību tuvāk dzīvesvietai, 
Auciemā pie veikala “Līdum-
nieki” uzstādīts Omniva pako-
māts. 

2025. gada nogalē Omniva 
paziņoja par plāniem izvietot 
pirmos 20 kopienu pakomā-
tus un aicināja pašvaldības un 
kopienas pieteikties. Raiskuma 
pagasta iedzīvotāju padomes 
priekšsēdētāja Ilze Griķe 
stāsta, ka ideja pieteikt Rais-
kuma pagastu radusies uzreiz 
pēc informācijas saņemšanas: 
“Apspriežoties ar Raiskuma 
pagasta iedzīvotāju padomes 
locekļiem, uzreiz pieteicu Rais-
kuma pagastu kā iespējamo 

vietu, kur izvietot kopienu pa-
komātu.” 

Viņa uzsver, ka pakomāti 
mūsdienās ir būtiska ikdienas 
ērtība, jo ļauj iedzīvotājiem 
saņemt un nosūtīt sūtījumus 
sev ērtā laikā. “Pakomāti dod 
iedzīvotājiem lielākas izvēles 
iespējas un samazina nepie-
ciešamību doties uz novada 
centru vai pasta nodaļu. Tie 
bieži atrodas tuvāk mājām, tā-
dējādi ietaupot gan laiku, gan 
degvielu. Vienlaikus tie veicina 
vietējo mobilitāti un padara 
pakalpojumus pieejamākus 
mazākos pagastos un ciemos,” 
norāda I. Griķe. 

Pateicība SIA “Ozolai-
ne” valdes priekšsēdētājam 
Danilam Čudorānam par 
iespēju izvietot pakomātu pie 

veikala “Līdumnieki”. 
Kā norādījuši Omniva pār-

stāvji, vietējās kopienas atsau-
cība un atbalsts ir ļoti nozīmīgs, 
lai pakomātu uzstādīšana nori-
tētu raiti. 

“Mēs redzam, ka pakomā-
ti jau sen vairs nav tikai lielo 
pilsētu risinājums, un Auciems 
ir lielisks piemērs tam, ka arī 
mazākās apdzīvotās vietās cil-
vēkiem ir svarīgi moderni un 
ikdienā ērti pakalpojumi. Vēla-
mies teikt arī lielu paldies Ilzei 
Griķei un vietējai kopienai par 
atsaucību, ieinteresētību un 
ļoti praktisku sadarbību šī pro-
jekta īstenošanā,” saka Jānis 
Andžāns, Omniva komunikāci-
jas vadītājs. 
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DROŠĪBA, PROJEKTI
Droša rīcība apdraudējuma situācijās 

Pēdējo nedēļu laikā Cēsu 
novada pašvaldība pastip-
rinātu uzmanību pievērsusi 
civilās aizsardzības jautāju-
miem un rīcības koordinēša-
nai iespējama gaisa apdrau-
dējuma situācijās. Pēc maijā 
saņemtajiem šūnapraides 
paziņojumiem par iespējamu 
apdraudējumu gaisa telpā tika 
sasauktas divas Cēsu novada 
pašvaldības Civilās aizsardzī-
bas komisijas sēdes, kurās 
izvērtēta līdzšinējā pieredze, 
iesaistīto dienestu rīcība un 
nepieciešamie uzlabojumi. 

Īpaša uzmanība pievērsta 
izglītības iestāžu drošībai, jo 
skolēnu, pedagogu un izglītī-
bas iestāžu personāla rīcība 
ārkārtas situācijās ir viens no 
būtiskākajiem drošības jau-
tājumiem. Pašvaldība kopā ar 
izglītības iestāžu vadītājiem 
un atbildīgajiem dienestiem 
izstrādājusi vienotu rīcības al-
goritmu visām novada izglītī-
bas iestādēm iespējamā gaisa 
apdraudējuma gadījumā. 

Izstrādātais algoritms 
nosaka skaidru rīcību dažādos 
scenārijos. Ja “oranžais 

brīdinājums” tiek izsludināts 
ārpus darba laika un līdz plkst. 
6.00 nav saņemta informāci-
ja par apdraudējuma beigām, 
klātienes mācību process paš-
valdības un valsts izglītības 
iestādēs netiek nodrošināts, 
savukārt vecāki tiek informē-
ti izglītības iestāžu noteikta-
jās saziņas platformās. Tāpat 
netiek organizēti skolēnu pār-
vadājumi. 

Savukārt gadījumos, kad 
apdraudējums tiek atcelts 
laika posmā no plkst. 6.00 
līdz 8.00, pirmsskolas izglītī-
bas iestādes un sākumskolas 
klases organizē darbu ierasta-
jā režīmā, bet vecāko klašu un 
profesionālās izglītības iestāžu 
darbību izvērtē katras iestādes 
vadītājs. Atsevišķa kārtība pa-
redzēta centralizēto eksāmenu 
norisei, ievērojot valsts noteik-
tās vadlīnijas. 

Rīcības algoritms paredz 
arī skaidru kārtību situācijās, 
kad brīdinājums tiek saņemts 
skolēnu pārvadājumu laikā vai 
mācību procesa laikā. Šādos 
gadījumos skolēni tiek no-
gādāti izglītības iestādē vai 

drošākajās telpās ēkas iek-
šienē, ievērojot civilās aizsar-
dzības rekomendācijas un tā 
dēvēto divu sienu principu. 
Vecāki tiek informēti par turp-
māko rīcību, vienlaikus aicinot 
nedoties nekavējoties pakaļ 
bērniem, jo izglītības iestāde 
konkrētajā situācijā ir drošākā 
vide. 

Jāuzsver, ka notiek darbs, 
lai katrā izglītības iestādē tiktu 
noteiktas drošākās telpas un 
to kapacitāte. 

Dokumentā detalizēti no-
teikti arī izglītības iestāžu va-
dītāju pienākumi – operatīvas 
informācijas aprites organi-
zēšana, saziņa ar pašvaldību 
un operatīvajiem dienestiem, 
izglītojamo uzskaite, kā arī 
drošības uzraudzības nodro-
šināšana līdz apdraudējuma 
beigām. 

Atsevišķi noteikta rīcība 
dienesta viesnīcās, paredzot 
bērnu drošības uzraudzību, 
ēdināšanu, darbinieku maiņu 
organizēšanu un nepiecieša-
mo rezervju nodrošināšanu. 

Lai mazinātu iespējamos 
riskus, algoritmā ietverti arī 

praktiski drošības principi – 
uzturēšanās ēkas zemākajos 
stāvos, izvairīšanās no pulcē-
šanās lielās telpās, atrašanās 
tālāk no logiem un ārējām 
sienām, kā arī divu sienu princi-
pa ievērošana. Papildus “oran-
žajam brīdinājumam” noteikta 
arī rīcība “dzeltenā brīdināju-
ma” laikā, kad tiek pārtrauktas 
āra aktivitātes, aktualizēti klā-
tienē esošo skolēnu saraksti, 
sagatavotas drošās telpas un 
personāls, kā arī ierobežota 
personu pārvietošanās. 

Paralēli darbam pie rīcības 
algoritmu pilnveidošanas iz-
glītības iestādēs pašvaldība 
turpina stiprināt civilās aizsar-
dzības sistēmu arī citās jomās. 
Cēsu novadā turpinās darbs 
pie patvertņu apzināšanas un 
labiekārtošanas, tostarp šim 
mērķim piesaistīts arī Eiropas 
Savienības finansējums. 

Cēsu novada domes sēdē 
28. maijā apstiprināts aktuali-
zētais Cēsu novada civilās aiz-
sardzības plāns, kurā precizēta 
institūciju sadarbība, dienestu 
atbildības, rīcība dažādu ap-
draudējumu gadījumos, kā arī 

rīcības militārā apdraudējuma 
gadījumā, kas ir ierobežotas 
pieejamības dokuments. 

Vienlaikus Civilās aizsar-
dzības komisijā pārrunāta arī 
publisko pasākumu norise gan 
ārtelpās, gan iekštelpās un kul-
tūras iestāžu darbība, kad tiek 
saņemti brīdinājumi par iespē-
jamu gaisa apdraudējumu. At-
bildīgie speciālisti ir apsekojuši 
un turpinās apsekot kultūras 
iestādes, lai novērtētu drošā-
kās telpas konkrētajās ēkās un 
nepieciešamos uzlabojumus 
iedzīvotāju drošības nodroši-
nāšanai. Tāpat katram pasāku-
ma rīkotājam ir informācija par 
to, kā rīkoties āra pasākumos, 
ja tiek saņemts šūnapraides 
paziņojums. 

Pašvaldība uzsver, ka 
civilās aizsardzības jautājumos 
būtiska nozīme ir savlaicīgai 
informācijas saņemšanai un 
iedzīvotāju gatavībai ievērot 
atbildīgo dienestu norādīju-
mus. Iedzīvotāji aicināti lejup-
ielādēt lietotni “112 Latvija”, kā 
arī rūpīgi sekot šūnapraides 
paziņojumos sniegtajai infor-
mācijai. 

GASO Cēsu iecirknis 2026. 
gadā turpinās realizēt gāzes 
izvadu nomaiņas programmu 
daudzdzīvokļu ēkām un hid-
roslēgu pārbūves program-
mu Cēsīs, Priekuļos, Rīdzenē 
un Liepā. Gadā plānots veikt 
izvadu nomaiņu, hidroslē-
gu pārbūvi, kā arī 1 skapja 
gāzes regulēšanas punktu 
nomaiņu Liepā, Pāvila Rozīša 
ielā 7. Iespēju robežās darbu 
veikšana plānota ēkās, kurās 
paredzēti vai notiek siltināša-
nas darbi vai plānota ielu un 
pagalmu labiekārtošana. 

Izvadu nomaiņas darba 

procesā iespējami gāzes 
padeves pārtraukumi līdz 6 
stundām, par ko GASO iedzī-
votājus brīdinās vismaz piecas 
darbdienas iepriekš. 

Minēto darbu veikšana 
būtiski uzlabos gāzesvadu 
sistēmas drošību, jo, kā rāda 
statistika, vietās, kur veikta 
izvadu nomaiņa, noplūdes ie-
spējamība samazinās līdz mi-
nimumam. 

Savukārt zemā spiediena 
hidroslēgu un kondensātsavā-
cēju likvidēšana vai nomaiņa ar 
bezaku noslēgierīcēm primāri 
plānota vietās, kur paredzēta 

pagalmu labiekārtošana vai 
ielas seguma nomaiņa. 

Pārsvarā šajā procesā gāzes 
padeves pārtraukumi netiek 
plānoti vai tiek plānoti uz laiku, 
kas nepārsniedz divas stundas. 
Procesa laikā tiek likvidētas 
novecojušās tīkla ierīces, kas 
izbūvētas galvenokārt uz sa-
šķidrinātās gāzes sistēmām 
pirms 30 un vairāk gadiem, un 
uzstādītas efektīvas, drošas 
bezaku noslēgierīces, kas pa-
augstina dabasgāzes sistēmu 
drošību. 

Cēsu novadā ievada 
pārbūve aprīlī jau pabeigta 

Turaidas ielā 3, Cēsīs, bet no 
maija līdz oktobrim paredzēta 
ēkās: 

Rīdzenē, Vaives pagastā: 
	� Nākotnes ielā 10; 
	� Ezera ielā 2, 4. 

Priekuļos: 
	� Selekcijas ielā 16A. 

Cēsīs: 
	� Birzes ielā 3. 

Turpat plānota arī hidroslē-
gu pārbūve. 

Liepā: 
	� Vasaras otrajā pusē Pāvila 

Rozīša ielā 7, Liepā, Liepas 
pagastā, paredzēta arī skapja 
gāzes regulēšanas punkta 

nomaiņa. 
Pirms darbu uzsākšanas 

tie tiek saskaņoti ar konkrēto 
māju apsaimniekotāju un/vai 
zemes īpašnieku, kā arī vismaz 
piecas dienas pirms darbu 
uzsākšanas GASO informē ie-
dzīvotājus, ja paredzēta gāzes 
padeves atslēgšana. Grafikos ir 
iespējamas izmaiņas, jo primāri 
tiek veikta ievadu pārbūve 
ēkās, kur notiek siltināšanas 
darbi vai plānota pagalma la-
biekārtošana. 

Novadā turpinās dabasgāzes apgādes sistēmu atjaunošana 

Priekuļu Kultūras 
nams kļuvis 
skanīgāks 

PRIEKUĻU 
pagasts

Priekuļu Kultūras namā īs-
tenots projekts “Priekuļu Kul-
tūras nama apskaņošanas 
iekārtu infrastruktūras pilnvei-
došana”. Projekta laikā iegā-
dāts un uzstādīts jauns skaņas 
aprīkojums – tumbas ar digi-
tālo skaņu pulti, kā arī bungu 
apskaņošanas mikrofonu kom-
plekts. 

Projekta mērķis bija veici-
nāt sabiedrības iesaistīšanos 
vietējā kultūras kapitāla stratē-
ģiskas un ilgtspējīgas izmanto-
šanas un attīstības iniciatīvās, 
palielināt lauku iedzīvotāju 

drošumspēju, kā arī palielināt 
vietas potenciālu un pievilcību, 
attīstot kultūras pakalpojumu 
pieejamību Priekuļos. 

LEADER projek-
ta Nr. 25-09-CL03-
C 0 L A 1 9 . 2 2 0 1 - 0 0 0 0 0 1 
“Priekuļu Kultūras nama ap-
skaņošanas iekārtu infrastruk-
tūras pilnveidošana” kopējās 
izmaksas ir 37 818,40 EUR, no 
kurām projekta finansējums – 
26 472,88 EUR, savukārt Cēsu 
novada pašvaldības līdzfinan-
sējums – 11 345,52 EUR. 

Cēsu novadā noslēdzies 
projekts “Sabiedrības digitālo 
prasmju attīstība”, kura laikā 
659 iedzīvotāji apguva digitā-
lās prasmes, kas palīdz drošāk 
un patstāvīgāk izmantot e-pa-
kalpojumus ikdienā. Projek-
tu no 2025. gada janvāra līdz 
2026. gada aprīlim īstenoja 
Cēsu novada pašvaldība un 
Cēsu Digitālais centrs sadar-
bībā ar Viedās administrācijas 
un reģionālās attīstības minis-
triju (VARAM). 

Mācības Cēsu novadā pa-
beidza 659 iedzīvotāji – 622 
dalībnieki prasmes apguva 
klātienē, savukārt 37 izvēlējās 
pašmācības formātu tiešsaistē. 
Kopumā no 33 pašvaldībām, 
kas iesaistījās projektā, Cēsu 

novads ieņem 13. vietu apmā-
cīto iedzīvotāju skaita ziņā. 

Jauniešiem mācības palī-
dzēja apgūt eParaksta lieto-
šanu, drošu interneta izman-
tošanu un datu aizsardzības 
pamatus. Šīs prasmes būs 
nozīmīgas gan studijās, gan 
darba tirgū, kur digitālie rīki 
kļuvuši par ikdienu. 

Strādājošajiem mācības 
sniedza praktisku ieguvumu 
ikdienā – iespēju ietaupīt laiku, 
veicot maksājumus internetā, 
elektroniski parakstot doku-
mentus un sazinoties ar valsts 
un pašvaldības iestādēm attā-
lināti. Digitālo prasmju pilnvei-
de palīdz arī saglabāt konku-
rētspēju darba vidē un vieglāk 
pielāgoties pārmaiņām. 

Savukārt senioriem digi-
tālo prasmju apguve sniedza 
lielāku patstāvību un drošību 
ikdienā – iespēju sazināties 
ar bērniem un mazbērniem 
videozvanos, izmantot e-ve-
selību, apmaksāt rēķinus inter-
netā, pieteikt vizīti pie ārsta un 
lietot eParakstu. 

Cēsu novada pašvaldība un 
Cēsu Digitālais centrs pateicas 
visiem mācību dalībniekiem, 
pasniedzējiem, sadarbības 
partneriem un iesaistītajiem 
speciālistiem par ieguldījumu 
projekta īstenošanā. Īpaša pa-
teicība arī Cēsu novada klientu 
apkalpošanas centru darbinie-
kiem un bibliotekāriem par pa-
līdzību iedzīvotāju pieteikšanā 
mācībām. 

Digitālo prasmju mācības palīdz kļūt 
patstāvīgākiem 
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SABIEDRĪBA
Kapu svētki Cēsu novadā
CĒSĪS UN VAIVES PAGASTĀ 
5. jūlijā 
plkst. 13.30 Meža kapos 
plkst. 15.00 Bērzaines kapos 
1. augustā 
plkst. 13.00 Veismaņu kapos 
plkst. 14.30 Rāmuļu kapos 

AMATAS APVIENĪBĀ 
5. jūlijā 
plkst. 13.00 Skujenes pagasta 
Kosas kapos 
plkst. 14.00 Skujenes pagasta 
Krustkalna kapos 
25. jūlijā 
plkst. 14.00 Nītaures Luterāņu 
kapos 
2. augustā 
plkst. 14.00 Zaubes pagasta 
Sila kapos 
plkst. 13.00 Skujenes kapos 
9. augustā 
plkst. 13.00 Āraišu Jaunajos kapos 
plkst. 14.00 Āraišu Vanagu kapos 
plkst. 14.30 Skujenes pagasta 
Cieļu kapos 
16. augustā 
plkst. 14.00 Zaubes pagasta 
Vidus kapos 
plkst. 16.00 Zaubes pagasta 
Āžkalna kapos 

JAUNPIEBALGAS APVIENĪBĀ 
5. jūlijā 
plkst. 13.00 Jaunpiebalgas kapos 

LĪGATNES APVIENĪBĀ 
11. jūlijā 
plkst. 12.00 Zanderu kapos 
plkst. 14.00 Ķempju kapos 
2. augustā 
plkst. 12.00 Paltmales kapos 

plkst. 14.00 Spriņģu kapos 

PĀRGAUJAS APVIENĪBĀ 
18. jūlijā Straupes pagastā 
plkst. 13.00 Pārupes kapos 
plkst. 14.00 Vecajos kapos 
25. jūlijā Stalbes pagastā 
plkst. 14.00 Daibes kapos 
1. augustā Raiskuma pagastā
plkst. 12.00 Unguru kapos  
plkst. 14.00 Strīķu kapos 
plkst. 15.00 Lenču kapos 
plkst. 16.30 Raiskuma kapos

PRIEKUĻU APVIENĪBĀ 
5. jūlijā 
plkst. 12.00 Priekuļu kapos 
26. jūlijā 
plkst. 14.00 Mārsnēnu pagasta 
kapos 
plkst. 15.00 Liepas pagasta kapos 
1. augustā 
plkst. 13.00 Veselavas kapos 
8. augustā 
plkst. 15.00 Jaunraunas kapos 

VECPIEBALGAS APVIENĪBĀ 
25. jūlijā 
plkst. 15.00 Dzērbenes pagasta 
Jaunajos kapos 
plkst. 16.00 Dzērbenes pagasta 
Vecajos kapos 
26. jūlijā 
plkst. 14.00 Vecpiebalgas kapos 
8. augustā 
plkst. 12.00 Ķemerkalna kapos 
plkst. 13.00 Sila kapos 
plkst. 15.00 Lodes Apšu kapos 
2. augustā 
plkst. 13.00 Kaives pagasta 
Leimaņu kapos 

Lauksaimnieki ar 
stiprām saknēm 

Maija sākumā Rīgas Zoo-
loģiskajā dārzā notika Daudz-
bērnu ģimeņu dienas svinības, 
kurās godināja konkursa “Lat-
vijas Goda ģimenes 2026” da-
lībniekus un laureātus, tostarp 
arī Zicmaņu ģimeni no Līgat-
nes pagasta. 

Latvijas Daudzbērnu 
ģimeņu asociācijas rīkota-
jā konkursā no Cēsu novada 
titulam “Latvijas Goda ģimene 
2026” nominēta Zicmaņu 
ģimene, kas saņēma atzinības 
rakstu. 

Zicmaņu ģimene – Mārtiņš 
un Krista – dzīvo vietā starp 
Augšlīgatni un Līgatni. Un tieši 
šeit, Zanderu pļavas uzkalnā, ik 
gadu viņi laipni uzņem viesus 
vasaras saulgriežu svinībās. 

Laipnība un atsaucība 
Zanderu mājās ir bijusi svarīga 
jau vairākās paaudzēs. Mārtiņš 
un Krista kopā ar Mārtiņa ve-
cākiem turpina vecvecāku 
iesākto, nodarbojoties ar lop-
kopību un zemkopību. 

Abi iepazinās, studējot 
Latvijas Lauksaimniecības 
universitātē. Arī Krista nāk 
no ģimenes ar stiprām lauku 
saimniekošanas tradīcijām 
Bauskas pusē. Mārtiņa un 
Kristas izvēle dzīvot un strādāt 
laukos apliecina, ka jaunieši 
var un vēlas saimniekot ārpus 
pilsētas, neskatoties uz izaici-
nājumiem. 

LĪGATNES 
pagasts

Ģimenē aug trīs dēli – Olafs 
un dvīņi Renārs un Emīls. Katrs 
ar savu raksturu, bet visus 
vieno ikdienā iegūtās zināša-
nas par dabu, zemi un dzīvnie-
kiem, ko viņi apgūst no saviem 
vecākiem un vecvecākiem. 

Paldies par uzdrošināšanos 
būt kuplai ģimenei un paraugu 
citām ģimenēm! 

Attēlā: Kuplā Zicmaņu ģimene no Līgatnes pagasta turpina 
vecvecāku iesākto, nodarbojoties ar lopkopību un zemko-
pību.

Straupes 820 gadu jubilejas vēstneši – cilvēki, kas iedvesmo 

Tuvojoties Straupes 820 
gadu jubilejas svinībām, kas 
norisināsies no 10. līdz 12. 
jūlijam, turpinām stāstu par 
svētku vēstnešiem – cilvēkiem, 
kuru darbs, radošais gars un 
sirdsdegsme ik dienu veido 
Straupi par īpašu vietu, kādu 
to pazīstam šodien. 

Līga Kārkliņa 
Iepazīstam trešo Strau-

pes 820 gadu jubilejas svētku 
vēstnesi – Līgu Kārkliņu, kura 
jau 20 gadus vada sabiedrisko 
organizāciju “Vidzemes lauku 
partnerība “Brasla””, veicinot 
vietējās kopienas attīstību un 
izaugsmi, un ir aktīva vidējās 
paaudzes deju kolektīva 
(VPDK) “Straupe” dalībniece.  

“Dzīvoju Straupē kopš 1979. 
gada – šeit esmu augusi, mā-
cījusies Straupes pamatskolā 
un veidojusi savu profesionālo 
pieredzi. Straupe man vienmēr 
bijusi ne tikai dzīvesvieta, bet 
arī iedvesmas un piederības 

avots.” 
Šajos gados Līga ir iepa-

zinusi daudzus Straupes ie-
dzīvotājus un vērtē viņus kā 
draudzīgus, aktīvus un dzīve-
spriecīgus cilvēkus ar spēcīgu 
kopienas garu. “Viņi lepojas ar 
savu piederību un rūpējas par 
nemateriālā kultūras mantoju-
ma saglabāšanu un nodošanu 
nākamajām paaudzēm.” 

Par Straupi viņa saka: 
“Straupe jau 820 gadus ir lie-
liska vieta dzīvošanai un strā-
dāšanai – ar bagātu vēsturi un 
saliedētu kopienu.” 

Raugoties nākotnē, Līga 
vēlas, lai arī pēc 20 gadiem 
Straupe būtu vieta, kur dzīve 
rit ar prieku un kustību – vēl 
vairāk smaidošu, aktīvu bērnu 
piepildīs ielas un pagalmus, 
bet seniori satiksies, darbosies 
un baudīs kopā būšanu. 

Tāpat viņa cer, ka Lielstrau-
pes pils kļūs par viesmīlības 
simbolu – ar izcilu apkalpo-
šanu, kvalitatīvu ēdienu un 
komfortablām naktsmītnēm 
viesiem no tuvienes un tālie-
nes. 

Līgai Kārkliņai īpaši svarīga 
ir nemateriālā kultūras man-
tojuma saglabāšana, tāpēc 
viņa pati aktīvi piedalās lat-
viešu tautisko deju tradīcijas 

kopšanā. Viņa jau 24 gadus 
par savu kolektīvu sauc VPDK 
“Straupe”. 

Šogad kolektīvs svin 30 
gadu jubileju un aprīļa beigās 
aizvadīja krāšņu svētku kon-
certu “Dejas māte šūpli kāra 
pašā Straupes vidiņā”. Kon-
certa dienā tika atklāta arī 
foto izstāde ar kolektīva dalīb-
niekiem. Fotogrāfijas tapušas 
īpašā, tieši kolektīva jubilejai 
veltītā fotosesijā. Fotogrāfiju 
autore Marta Meldra Martinso-
ne savos darbos iemūžinājusi 
dejotāju personības, emocijas 
un kolektīva vienotību. 

Turpinot svinēt gan VPDK 
“Straupe” jubileju, gan ar 
prieku sagaidot Straupes 820 
gadu jubilejas svētkus, laipni 
aicinām ikvienu interesentu 
ielūkoties foto izstādē, kas visa 
šī svētku gada garumā būs 
apskatāma Straupes Tautas 
namā. 

Elita un Jānis Reinhardi 
Straupes pagasta zemnieku 

saimniecības “EICĒNI” saim-
nieki Elita un Jānis ir darbīgi, 
uzņēmīgi savas vietas patrioti, 
kuru ikdiena cieši saistīta ar 
Straupi un tās cilvēkiem. Ne-
lielajā, bet rosīgajā saimniecībā 
top bioloģiski audzēti dārzeņi 

un graudaugi, tiek veikta to 
pārstrāde, audzēti vasaras 
puķu stādi, kā arī piedāvāti flo-
ristikas pakalpojumi un ziedi. 

Elita Reinharde stāsta, ka 
ar Straupi viņu vieno dziļas un 
stipras saknes: 

“Esmu straupiete kopš 
dzimšanas. Arī mani vecāki 
un senākie senči ir ar saknēm 
Straupē. Tagad arī Jānis, kopš 
apprecējāmies, jau 40 gadus ir 
pilntiesīgs straupietis.” 

Reinhardu ģimeni iedves-
mo Straupes cilvēki – darbīgi, 
izturīgi un sirsnīgi. Viņi īpaši 
novērtē vietējos mazos uz-
ņēmējus. “Mūs uzrunā Strau-
pes darbīgie cilvēki. Daudzi ir 
mazie uzņēmēji, un zinām, cik 
drosmes, atbildības un ener-
ģijas tam nepieciešams. Ļoti 
priecē, ka jaunieši nebaidās 
veidot savus uzņēmumus, 
turpina attīstīt vecāku iesākto. 
Straupieši ir stingra rakstu-
ra sirds cilvēki,” saka Elita un 
Jānis. 

Domājot par nākotni, Re-
inhardi Straupi redz kā vietu, 
kur arī pēc daudziem gadiem 
cilvēki vēlēsies dzīvot, strādāt 
un veidot savas ģimenes. 

“Pēc 20 gadiem Straupi 
redzam vēl joprojām kā brī-
nišķīgāko vietu, kur dzīvot, 

strādāt, atpūsties un veidot 
stipras ģimenes.” 

Elita Reinharde ne tikai spēj 
no sēklas izaudzēt brīnums-
kaistu ziedu, bet arī vārdus 
pārvērst dzejā. Viņa jau izde-
vusi divas grāmatas, un šobrīd 
pie lasītājiem nonāk trešā  – 
dzejoļu grāmata “Viss notiek 
šobrīd”. 

Ja pirmās divas grāma-
tas – dzejoļu un domugrau-
du, atziņu krājumu – gluži vai 
pierunāja publicēt straupieši, 
kuriem bija nejauši izdevies 
iepazīties ar Elitas rakstīto, 
tad trešā grāmata jau tapusi 
apzinātākā procesā, cieši sa-
darbojoties ar kaimiņiem un 
draugiem – gan krājuma sa-
stādīšanā, gan maketēšanā, 
gan arī atvēršanas pasākuma 
rīkošanā. 

Par dzejoļiem pati autore 
saka, ka tie palīdz pateikt: 
“Paldies debesīm par 
dāvanām, par doto laiku un 
par tiem cilvēkiem, kas līdzās 
un silda sirdi. Paldies dievišķa-
jam spēkam, kas mūs vada un 
kaut nedaudz iemāca atsijāt 
graudus no pelavām.” 

Elitas Reinhardes dzejoļu 
grāmatu “Viss notiek šobrīd” 
iespējams iegādāties Lielstrau-
pes pilī.

STRAUPES 
pagasts
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UZŅĒMĒJDARBĪBA

“Svilis Pepper 
Farm” triumfē 
Eiropā 

LĪGATNES 
pagasts

Preču zīmes “Radīts Cēsu 
novadā” saimes uzņēmums 
“Svilis Pepper Farm” no Augš-
līgatnes prestižajā Eiropas 
čili mērču konkursā “Europe-
an Hot Sauce Awards 2026” 
vairāk nekā 400 pieteikumu 
konkurencē ar mērci “Garlic 
Chili” izcīnījis 1. vietu Garlic 
Chili Sauce kategorijā. 

Uzņēmējs Jānis Svilis, 
kurš savulaik eksperimentus 
sāka mājas virtuvē, ir radījis 
vienu no Latvijas lielākajām 
čili saimniecībām. Uzvaras 
laurus plūkusī mērce ir četru 
čili šķirņu un pamatīga vietējo 
ķiploku daudzuma (aptuveni 
50 % no sastāva) meistardarbs 
ar patīkamu, mērenu asumu. 

“Šī balva mums nozīmē, 

ka darām kaut ko pareizi, un 
motivē mūs augt tālāk un 
radīt vairāk garšīgu produk-
tu. Patīkami kļūt atpazīsta-
miem Eiropas čili pasaulē. Stay 
Spicy!” – par panākumiem 
priecājas J. Svilis. 

Žūrijas eksperti un nozares 
profesionāļi no Republic of 
Heat uzsver, ka Līgatnes pusē 
top tieši tas, ko Eiropas tirgus 
šobrīd meklē – reāls roku 
darbs un nevainojams garšas 
balanss, ko neatkarīgā žūrija 
aklajā degustācijā novērtēja 
visaugstāk. 

Svinīgais uzvarētāju apbal-
vošanas pasākums norisinājās 
no 29. līdz 31. maijam Berlin 
Chili Fest laikā. 

“Līgatnes sveces” – darīt 
mierīgi un no sirds 

LĪGATNE

Cēsu novadā top dabīgas 
vaska sveces, kas mūsdienu 
steidzīgajā laikā palīdz radīt 
mierīgu un apcerīgu noskaņu. 
Zīmola “Līgatnes sveces” 
stāsts ir pierādījums tam, kā 
sirdslieta un hobijs ar laiku 
var pāraugt dzīvesveidā. Uz-
ņēmums nesen kļuva par daļu 
no preču zīmes “Radīts Cēsu 
novadā” lietotāju pulka, lepni 
vēstot par piederību savam 
novadam. 

“Līgatnes sveces” sākot-
nēji bija tikai hobijs – sveces 
lēja Ginta Salmane Halava, 
savukārt Māris Baikovs bija 
tas, kurš idejai noticēja un ie-
drošināja mēģināt radīt ko 
vairāk. “Sākumā man pašai bija 
šaubas, bet Māris ļoti ticēja 
tam, ko darām,” atceras Ginta. 
Abi sāka piedalīties tirdziņos, 
taču nevis ar mērķi tikai no-
pelnīt, bet lai cilvēki viņus ie-
pazītu. “Mēs negribējām vien-
kārši tirgot sveces. Gribējās, lai 
cilvēki apstājas sajūtas dēļ.” 

Šodien “Līgatnes sveces” 
raksturo dabiskums, vien-
kāršība un lakonisks dizains. 
Sveces tiek veidotas no dabīga 
sojas, rapšu un palmu vaska 

– materiāliem, kas dabiski un 
neuzbāzīgi smaržo. “Mums 
gribas, lai sveces smaržo pēc 
kaut kā īsta. Tāpēc izvēlamies 
dabīgus materiālus, jo paši 
esam par dabiskumu,” skaidro 
zīmola radītāji. Tā kā abi paši ir 
vietējie līgatnieši, viņiem šķiet 
pilnīgi pašsaprotami būt un 

radīt tieši šeit. 
Kādi ir lielākie izaicinājumi? 

Sākumā lielākais izaicinājums 
bija gūt iekšējo pārliecību un 
noticēt savai idejai. Šobrīd ra-
došais process turpinās, un 
pamazām Līgatnē tiek atjau-
nots savs Sveču namiņš. Tā 
būs vieta, kur cilvēki varēs ne 

tikai iegādāties produkciju, bet 
arī ienākt, aprunāties un vien-
kārši pabūt mierīgā atmosfērā. 
Svarīga zīmola darba daļa ir arī 
klientu izglītošana par pareizu 
sveču kopšanu un rūpīgu de-
dzināšanu. 

Kas motivē turpināt dar-
boties? Vislielākā motivācija 

ir kopienas sajūta, ko izdodas 
radīt gan ikdienā, gan pašu or-
ganizētajos tirdziņos. Gintai un 
Mārim ir svarīgi, lai apkārtējie 
justos saliedēti un piederīgi, jo 
miers ir viņu galvenā vērtība. 

Preču zīme “Radīts Cēsu 
novadā” uzņēmējiem ir kā 
oficiāls apliecinājums tam, ka 
produkts top pašu mājās. “Gri-
bējās oficiālu apstiprinājumu, 
ka mēs radām tieši šeit – Cēsu 
novadā. Klienti to pamana un 
novērtē,” atzīst Ginta, iesakot 
arī citiem kolēģiem nebaidīties 
un parādīt savu izcelsmi. 

Preču zīmes mērķis ir vei-
cināt Cēsu novada ražotāju, 
mājražotāju un amatnieku 
atpazīstamību, palīdzēt palie-
lināt pārdošanas apjomus, kā 
arī stiprināt novada tēlu gan 
Latvijā, gan ārvalstu tirgū. 
Ikviens uzņēmējs, kas darbo-
jas Cēsu novadā, aicināts pie-
teikties preču zīmei. Plašāka 
informācija par nosacījumiem 
un pieteikšanos skatāma Cēsu 
novada pašvaldības tīmekļ-
vietnē cesis.lv. 

Attēlā: “Līgatnes sveču” izveidotāji Gunta Salmane Halava un Māris Baikovs (centrā), sa-
ņemot preču zīmi “Radīts Cēsīs” no Cēsu novada domes priekšsēdētāja Jāņa Rozenberga 
un novada domes priekšsēdētāja vietnieces Ineses Suijas-Markovas. Foto: Kristiāna Anna 
Jansone.

Tiekas novada tūrisma uzņēmēji 
Maija vidū Cēsu novada 

Uzņēmējdarbības un tūrisma 
pārvaldes Tūrisma nodaļa 
pulcēja kopā novada tūrisma 
uzņēmējus – naktsmītņu saim-
niekus, ēdināšanas pakalpoju-
mu sniedzējus, aktīvās atpūtas 
pakalpojumu sniedzējus – un 
citus, kuru ikdiena ir cieši sais-
tīta ar viesu uzņemšanu Cēsu 
novadā. Tikšanās mērķis bija 
iepazīties un pārrunāt, kā Cēsu 
novads kā tūrisma galamēr-
ķis var augt – gan piesaistot 
vairāk viesu, gan veicinot kva-
litātes latiņas celšanu. 

Uzņēmēji tika iepazīstināti 

ar atziņām no tikšanās reizēm, 
kas aizvadītas apvienību pār-
valdēs šī gada sākumā. Tika 
apskatīts arī pārvaldes darbs 
un aktualitātes tūrisma jomā. 
Praktiskajā daļā uzņēmējiem 
bija iespēja ieklausīties vies-
mīlības mārketinga ekspertes 
Justīnes Kalējas padomos par 
to, kā uzņēmēji var uzlabot 
savu digitālo klātbūtni, mār-
ketinga komunikāciju soci-
ālajos medijos un sadarbību 
ar “Visit Cēsis”. Uzņēmējiem 
bija arī iespēja iepazīties ar 
jaunumu Cēsu novadā – “Rakši 
Zoo” ekspresvilcieniņu, baudot 

braucienu pa Cēsu pilsētas 
ielām. 

Tūrisma pieredze novadā 
veidojas no viesu kopējās pie-
redzes – no brīža, kad cilvēks 
meklē informāciju tiešsaistē, 
līdz brīdim, kad aizved mājās 
patīkamas atmiņas. Un katrs 
uzņēmums ir daļa no šīs piere-
dzes. Tūrisma uzņēmēji Cēsu 
novadā ir aicināti iesaistīties 
komunikācijā ar Uzņēmējdar-
bības un tūrisma pārvaldi, jo 
tikai kopīgi un esot sadarbībā 
ir iespējams veicināt novada 
tūrisma attīstību. 

Individuālas konsultācijas 
lauksaimniecībā 

Līdz 2029. gada 31. augus-
tam pieejamas individuālas ES 
līdzfinansētas konsultācijas 
lauksaimniecībā, lauku attīstī-
bā un pārtikas ražošanā, kuru 
mērķis ir nodrošināt konsul-
tatīvā atbalsta pieejamību 
un veicināt individuālu kon-
sultāciju izmantošanu lauku 
teritoriju attīstībai, sekmējot 

saimniecisko darbību, resursu 
efektīvu izmantošanu un ilgt-
spējīgu attīstību. 

Plašāka informācija par 
pieejamo atbalsta pasākumu 
pieejama llkc.lv, kā arī sazi-
noties ar LLKC Cēsu kon-
sultāciju biroja vadītāju Zani 
Zirni, tālr. 25560846, e-pasts:  
zane.zirne@llkc.lv. 

Bezmaksas apmācības patērētāju tiesību 
aizsardzībā 

Aicinām Cēsu novada uzņē-
mējus uz vērtīgām bezmaksas 
apmācībām “Patērētāju tiesību 
aizsardzības pamati uzņēmē-
jiem”, kas palīdzēs sakārtot 
biznesa procesus atbilstoši 
likuma prasībām. 

Vai tiešām 14 dienu attei-
kuma tiesības vienmēr ilgst 
tieši 14 dienas? Kas jānorāda 
interneta veikala noteikumos, 
lai izvairītos no strīdiem ar 
uzraudzības iestādēm? Apmā-
cību laikā kopā ar ekspertiem 
meklēsim atbildes uz šiem un 
daudziem citiem praktiskiem 

jautājumiem. 
Pievienojies apmācībām 10. 

jūnijā plkst. 10.00–17.00 Raiņa 
kvartālā, Cēsīs, Raiņa ielā 27 (1. 
stāvā). Dalība ir bez maksas. 

Apmācību laikā iegūsi: 
	� skaidrību par atteikuma 

tiesībām, garantijām un līgumu 
noteikumiem; 

	� praktiskus padomus 
tirdzniecībai internetā un ār-
valstu tirgos; 

	� sertifikātu par dalību ap-
mācībās; 

	� mācību materiālus (pre-
zentācijas un rokasgrāmatas) 

turpmākam darbam. 
Apmācības vadīs zinoši 

nozares eksperti – Andrejs 
Vanags (LPIAA padomnieks 
juridiskajos jautājumos) un 
Olita Ansone (ilggadēja patē-
rētāju konsultante). 

Pieteikšanās līdz 3. jūnijam: 
forms.office.com/e/3F0dFxHfDu  

Vietu skaits ir ierobežots!  
Programmu “Consumer Law 

Ready” īsteno EUROCHAM-
BRES sadarbībā ar BEUC un 
SME United, un tā ir īpaši pie-
lāgota mazo un vidējo uzņē-
mumu vajadzībām visā Eiropā. 
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KULTŪRA

Āraišos izcirtīs vienkoča laivu 
un atvērs izstādi 

DRABEŠU 
pagasts

Kā katru gadu, arī šogad 
Āraišu ezerpils Arheoloģiskais 
parks piedalās franču kolēģu 
aizsāktajā Eiropas Arheolo-
ģijas dienu tradīcijā un jūnija 
vidū rīko pasākumu, kura laikā 
visiem interesentiem pieej-
ams kāds ar eksperimentālo 
arheoloģiju un mūsu kopīgās 
senatnes praktisku izzināša-
nu saistīts stāsts un darboša-
nās. Pagājušajā vasarā tas bija 
dzelzs ieguves eksperiments, 
šogad tā būs jaunas vienkoča 
laivas izciršana. Šāda aktivitā-
te izvēlēta, jo Āraišu ezerpils 
Arheoloģiskais parks, sadar-
bojoties ar igauņu kolēģiem, 
kopīgi realizē projektu “Manto-
jums uz ūdens” (“Heritage on 
the Water”). Projekta mērķis 
ir izzināt vienkoča laivu būves 
un izmantošanas tradīciju 
mantojumu Vidzemē un Dien-
vidigaunijā. Tā gaitā jau no-
tikušas gan izzinošas izpētes 

ekskursijas, iepazīstoties ar 
Igaunijas un Latvijas muzeju 
krājumos glabātajām vienko-
cēm, gan sagatavota izstāde 
par vienkoču laivu būvi Igauni-
jā un Latvijā. 

Pirms gandrīz 30 gadiem 
Āraišos jau reiz izcirsta vienko-
ča laiva, taču laika zobs darījis 
savu, tāpēc tagad pienācis 
laiks izgatavot jaunu laivu, kas 
kalpos gan kā uzskates līdzek-
lis arheoloģiskā parka apmek-
lētājiem, gan pieredzi, prasmes 
un izpratni veidojošs process 
laivas izgatavotājiem. Laivas 
izgatavošanā pieredzējušā ko-
kamatnieka, Līgatnes Vienko-
ču parka veidotāja Riharda Vi-
dzicka vadībā piedalīsies gan 
latviešu, gan igauņu vienkoču 
laivu pētnieki un būves entu-
ziasti. No priedes baļķa laivu ar 
cirvjiem un cērtēm paredzēts 
izcirst trīs dienās. 

Āraišu ezerpils 

Arheoloģiskais parks aicina 
visus interesentus pašiem 
savām acīm sekot līdzi šim pro-
cesam no 12. līdz 14. jūnijam 
Eiropas Arheoloģijas dienu 
ietvarā. Visu nedēļas nogali 
būs iespējams vērot laivas iz-
gatavošanas procesu, iztaujāt 
iesaistītos par šādu vienkoču 
laivu būvi senatnē un citiem ar 
kokamatniecību saistītiem jau-
tājumiem, kā arī pašiem izmē-
ģināt roku darbus. Līdztekus 
laivas ciršanai būs iespējams 
kā pirmajiem aplūkot projekta 
laikā tapušo ceļojošo izstādi 
par vienkoča laivu būves tradī-
cijām Latvijā un Igaunijā ar ļoti 
interesantu un bagātu vizuālo 
materiālu. 

Projekts tiek īstenots Inter-
reg Igaunijas–Latvijas prog-
rammas ietvarā. 

Maija vidū Cēsu novadā no-
slēdzās vērienīgā publisko bib-
liotēku akreditācija. Tās laikā 
eksperti vērtēja Cēsu Centrālo 
bibliotēku un tās 24 struktūr-
vienības. Komisija atzinīgi no-
vērtēja bibliotēku darbu un to 
atbilstību normatīvajos aktos 
noteiktajām prasībām, akre-
ditējot visas 25 novada pub-
liskās bibliotēkas nākamajiem 
sešiem gadiem. 

Akreditācijas komisijas 
sastāvā darbojās pieredzējuši 
nozares profesionāļi: Latvijas 
Republikas Kultūras ministrijas 
Arhīvu, bibliotēku un muzeju 
nodaļas vecākā referente 
Katrīna Taurēna, Rīgas Centrā-
lās bibliotēkas direktores viet-
niece Vineta Baško, Bauskas 
Centrālās bibliotēkas direktore 
Māra Kuļikauska un Latvijas 
Nacionālās bibliotēkas Galve-
nās krātuves centra vadītāja 
Sanita Dubra. 

Komisija divu dienu laikā 
iepazinās ar bibliotēku darbu, 
vērtējot grāmatu fondu, 
krājuma pieejamību un kvali-
tāti, pakalpojumu klāstu, darbu 
ar datubāzēm, telpu atbilstību 
un materiāltehnisko nodroši-
nājumu, sabiedriskās aktivi-
tātes, kā arī bibliotēku lomu 
vietējo kopienu dzīvē. Īpaša 
uzmanība tika pievērsta arī 
tam, kā bibliotēkas pilda paš-
valdības noteiktos uzdevumus 
un nodrošina iedzīvotājiem 
aktuālu informāciju. Svarīgi, 
lai novadā bibliotēku pakalpo-
jumu līmenis būtu vienmērīgi 
augsts un apmeklētāji varētu 
paļauties uz kvalitatīvu bib-
liotekāro apkalpošanu ikvienā 
bibliotēkā. 

Novada bibliotēkās veiksmīgi 
noslēgusies akreditācija 

Komisijas locekle Māra Ku-
ļikauska uzsvēra: “Mazajām 
bibliotēkām ir liela nozīme 
pilnvērtīgā vietējo kopienu 
dzīvē. Vienmēr priecājos ie-
griezties pagastu bibliotēkās. 
Prieks redzēt, ka, pateicoties 
Cēsu novada pašvaldības 
rūpēm, novada publiskās bib-
liotēkas turpina darbu sabied-
rības labā. Īpaši jāakcentē, ka 
tajās strādā lieliski darbinieki, 
kuriem metodisko atbalstu 
sniedz Cēsu Centrālā bibliotē-
ka, kas brīnišķīgi darbojas kā 
reģiona galvenā bibliotēka.” 

Cēsu Centrālās bibliotē-
kas direktore Lāsma Vasma-
ne-Mašina pauž gandarījumu 
par saņemto novērtējumu, 
īpaši izceļot Drabešu pagasta 
Ieriķu bibliotēku, kas komisijai 
kļuva par patīkamu pārsteigu-
mu kā izcils kopienas centra 
piemērs. Tāpat tika novērtēta 
bibliotekāru profesionalitāte, 
palīdzot iedzīvotājiem orientē-
ties informācijas vidē. 

Akreditācija ir ne tikai 
formāls process, tā ir arī 
stimuls turpmākajai izaugsmei. 

Cēsu Centrālās bibliotēkas 
metodiskā darba vadītāja Ināra 
Elbrete norāda, ka gatavoša-
nās process palīdzēja apzināt 
katras bibliotēkas stiprās 
puses un jomas, kurās nepie-
ciešama tālāka attīstība. 

Komisija atzinīgi novērtē-
ja Cēsu novada pašvaldības 
sniegto atbalstu bibliotēku 
pilnveidē. 

Noslēgumā eksperti tikās ar 
pašvaldības vadību, lai pārru-
nātu redzēto un izteiktu iero-
sinājumus. 

Kā atzīst nozares speciālisti, 
Cēsu novada bibliotēkas ir labs 
piemērs tam, kā, sadarbojoties 
profesionāliem darbiniekiem 
un ieinteresētai pašvaldībai, 
iedzīvotājiem tiek nodrošinā-
tas mūsdienīgas un pieejamas 
publiskās bibliotēkas. Akredi-
tācijas rezultāts apliecina, ka 
Cēsu novada bibliotēku tīkls 
sekmīgi attīstās un turpina no-
drošināt iedzīvotājiem kvalita-
tīvus un daudzveidīgus pakal-
pojumus. 

Par dzīvi, literatūru, 
mīlestību 

LIEPAS 
pagasts

Liepas pagasta bibliotē-
kā viesojās rakstniece Maija 
Krekle, kura lasītājiem pazīs-
tama kā vairāk nekā divdes-
mit romānu autore. Tikšanās 
pulcēja kuplu interesentu 
skaitu, apliecinot, ka autores 
darbi joprojām tiek lasīti un 
novērtēti. 

Sarunas laikā rakstniece 
stāstīja par savu dzīves ceļu, 
darbu literatūrā un rakstīša-
nas procesu. Klausītājiem bija 
iespēja dzirdēt gan atmiņas 

par bērnību un darbu bibliotē-
kā, gan pārdomas par cilvēku 
attiecībām, dzīves pieredzi un 
mīlestību, kas ir viena no no-
zīmīgākajām tēmām autores 
darbos. 

Tikšanās laikā valdīja sirsnī-
ga un atklāta atmosfēra. Klau-
sītāji iepazina viņu kā inteli-
ģentu, dzīvesgudru un siltu 
personību. Uz tikšanos bija 
ieradusies arī vairāku Maijas 
Krekles romānu redaktore 
Dzintra Zālīte. 

Muzejam jauna 
vizuālā identitāte 

Savā dzimšanas dienas 
mēnesī Cēsu muzejs iepazīs-
tina ar jaunu vizuālo identitā-
ti, kas iezīmē nākamo darba 
posmu, kurā uzsvars likts uz 
sadarbību. 

Kopš 2024. gada aprīļa 
Cēsu muzejs ir Cēsu novada 
pašvaldības iestāde, apvie-
nojot Cēsu muzeju, Eduarda 
Veidenbauma muzeju “Kalāči” 
un Piebalgas muzeju apvie-
nību “Orisāre”, kurā ietilpst 
četri memoriālie muzeji – 
Kārļa Skalbes “Saulrieti”, Emīla 
Dārziņa un Jāņa Sudrabkalna 
“Jāņaskola”, Antona Austriņa 
“Kaikaši” un Brāļu Kaudzīšu 
“Kalna Kaibēni”. 

Jaunās vizuālās identitātes 
centrā ir stilizēti burti “CM”, 
kur “C” apzīmē Cēsis, bet “M” – 
muzejus. “M” zīme dažādās 
variācijās kļūst par vienojošu 
elementu arī pārējo struktūr-
vienību vizuālajā valodā, savu-
kārt katrai vietai piešķirts savs 

krāsu tonis, kas izceļ tās rak-
sturu un individualitāti, vienlai-
kus saglabājot kopīgu grafisko 
valodu visam muzejam. 

Cēsu muzeja direktore Elīna 
Kalniņa skaidro: “Līdz ar Cēsu 
novada pašvaldības iestādes 
“Cēsu muzejs” izveidošanu 
un iestādes jauno struktū-
ru radās nepieciešamība pēc 
vienotas vizuālās identitātes, 
kas stiprinātu iestādes kopīgo 
atpazīstamību, vienlaikus sa-
glabājot katra muzeja indivi-
dualitāti. Lai izveidotu jauno 
vizuālo identitāti, aizvadītā 
gada izskaņā uzsākām sadar-
bību ar profesionāliem māksli-
niekiem, grafiskajiem dizaine-
riem Armandu Zelču un Ievu 
Skuju-Zelču, kas 2026. gada 
tūrisma sezonas sākumā veik-
smīgi noslēdzās ar mūsu kop-
darba publiskošanu.” 

Cēsu muzeja jaunā vizuālā 
identitāte pakāpeniski tiks ie-
viesta visās muzeja komunikā-
cijas platformās, izstāžu vidē, 
norādēs, drukas materiālos un 
digitālajā komunikācijā. 

Atdzimst 
mākslas darbi 

LĪGATNE

Līgatnes Kultūras namā bija 
skatāma unikāla vēstures un 
kultūras mantojuma izstāde 
“Neticama tikšanās. Kārlis 
Rozens un Arnolds Pankoks 
satiekas Līgatnē”. Izstāde, 
kas tika atklāta Muzeju naktī 
un norisinājās līdz Līgatnes 
pilsētas svētkiem, piedāvāja 
apmeklētājiem ne tikai māks-
liniecisku baudījumu, bet arī 
aizkustinošu stāstu par kultū-
ras vērtību glābšanu. 

Izstādes darbu izcelsme un 
pirmsākumi meklējami Līgat-
nes papīrfabrikas ziedu laikos 
dažādos laikmetos. Vēsturiski 
fabrikas vadība darbojās kā 
mecenāti, kas apzināti veidoja 
estētisku vidi saviem strādnie-
kiem. Mākslas darbi un gleznas 
savulaik atradās ne tikai admi-
nistrācijas telpās, bet arī ražo-
šanas cehos. 

Šī izstāde nebija vienkār-
ši kultūras notikums. Tā ir 
sākumpunkts mērķtiecīgam 
darbam pie Līgatnes doku-
mentārā mantojuma kolekci-
jas pastāvīgas ierīkošanas, lai 
saglabātu šo vērtīgo kolektīvo 
atmiņu un nodotu papīrfabri-
kas un pilsētas unikālo vēsturi 
nākamajām paaudzēm. To ir 
apņēmusies Līgatnes apvie-
nības pārvalde, pateicoties 
iedzīvotāju, Līgatnes pilsētas 
iedzīvotāju padomes, vietējo 
uzņēmēju un nevalstisko orga-
nizāciju atbalstam un iesaistei. 
Ar šo uzsākta kopīga apņem-
šanās Līgatnes dokumentāro 
mantojumu, kas aizgūts no 
papīrfabrikas dažādos laikos 
un pašu iedzīvotāju saglabāts, 
atkal padarītu pieejamu vie-
tējai sabiedrībai un Līgatnes 
viesiem. 
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SPORTS, TŪRISMS

Lai militārā mantojuma 
stāstus padarītu pieejamākus 
un interesantākus dažādām 
auditorijām, Cēsu novada 
pašvaldības pārstāvji kopā ar 
projekta partneriem Latvijā 
un Igaunijā regulāri apmainās 
pieredzē un iepazīst dažādus 
digitālos risinājumus vēstures 
izzināšanai. 

Gūtā pieredze tiks izmanto-
ta, lai Cēsu novadā izveidotu 
jaunu audiogidu par depor-
tācijām, kas būs piemērots 
skolēnu auditorijai. Tā izstrādē 
izmantoti Melānijas Vanagas 
muzeja materiāli. Audiogida 
mērķis ir palīdzēt jauniešiem 
un citiem interesentiem caur 
personiskiem stāstiem un vēs-
turisko kontekstu labāk izprast 
deportēto cilvēku pieredzi, 
ikdienu un vērtības, ko viņi sa-
glabāja arī ļoti sarežģītos aps-
tākļos. 

Pieredzes apmaiņa projek-
ta partneru vidū šogad notiek 
regulāri. Februārī Ziemas-
svētku kauju muzejā notika 
mācības par to, kā militārā 
mantojuma stāstus padarīt 
saistošākus skolas vecuma 
jauniešiem. Martā partneri 
piedalījās militārā mantojuma 
tūrisma konferencē Jūrmalā, 
kā arī iepazinās ar Saldus 
novada pašvaldības izstrādāto 

paplašinātās realitātes lietotni. 
Savukārt aprīļa beigās 

Tallinā tika iepazīts Igaunijas 
kara muzeja – ģenerāļa Lai-
donera muzeja – digitālais ri-
sinājums, kas palīdz militāro 
mantojumu iepazīt dažādās 
vietās visā Igaunijā. Tikšanās 
laikā projekta partneri prezen-
tēja paveikto, dalījās pieredzē 
un pārrunāja nākamos darba 
posmus. 

Jaunais audiogids palīdzēs 
skolēniem vēstures notikumus 
iepazīt mūsdienīgā un vieglāk 
uztveramā veidā, vienlaikus 
stiprinot izpratni par Latvijas 
vēsturi un deportāciju skarto 
cilvēku pieredzi. 

Aktivitātes tiek īstenotas 
projekta “Uzlabota Latvijas–
Igaunijas militārā mantojuma 
tūrisma produktu pieejamī-
ba” (MIL-HER ACCESSIBLE) 
ietvaros. Projekta mērķis ir 
padarīt militārā mantojuma 
tūrisma produktus Latvijā un 
Igaunijā pieejamākus dažādām 
sociālajām grupām, izmantojot 
interaktīvus un digitālus for-
mātus. Projekts tiek īstenots 
ar Interreg Igaunijas–Latvijas 
pārrobežu sadarbības prog-
rammas 2021.–2027. gadam 
finansiālu atbalstu. 

Veido jaunu audiogidu 
par deportācijām 

Godina biatlona
izcilnieces 

Maija nogalē Cēsu novada 
pašvaldības Sporta pārvalde 
aicināja uz oficiālu pieņem-
šanu novada izcilākās biatlo-
nistes – Baibu Bendiku, Esteri 
Volfu, Elzu Bleideli un Anniju 
Keitu Sabuli –, kā arī viņu 
treneri Ilmāru Brici, lai godinā-
tu sportistu sasniegumus un 
veiksmīgi aizvadīto sezonu. 

Tikšanās notika Cēsu 
novada pašvaldībā pie domes 
priekšsēdētāja Jāņa Rozenber-
ga, kurš pateicās sportistēm 
par izcīnītajiem panākumiem, 
cīņas sparu un Cēsu novada 
vārda popularizēšanu pasaulē. 

Sveikšanā pievienojās arī 
Sporta pārvaldes vadītājs 
Viesturs Dumpis, uzsverot 
sportistu panākumus 2026. 
gada ziemas olimpiskajās 
spēlēs, pasaules kausa posmos 
un Eiropas čempionātā junio-
riem, kā arī novēlot turpināt 

mērķtiecīgi strādāt un sas-
niegt vēl augstākus rezultātus 
nākotnē. 

Ņemot vērā, ka Annija Keita 

Sabule šobrīd atrodas treniņ-
nometnē Itālijā, viņa tiks go-
dināta individuāli pēc atgrie-
šanās. 

Attēlā: Pēc izcili aizvadītas sezonas Cēsu un Latvijas spē-
cīgākās biatlonistes un viņu trenerus godināja pieņemšanā 
pie Cēsu novada domes priekšsēdētāja.

Cēsnieks ievēlēts par 
Biatlona federācijas 
prezidentu 

Cēsu novada pašvaldības 
Sporta un veselības veici-
nāšanas pārvaldes vadītājs 
Viesturs Dumpis ievēlēts par 
Latvijas Biatlona federācijas 
prezidentu, uzņemoties atbil-
dību par nozares turpmāko 
attīstību valstī. 

Jaunievēlētais prezidents 
uzsver, ka šis amats ir ne tikai 
pagodinājums, bet arī nozī-
mīgs pienākums pret Latvijas 
biatlona sabiedrību – sportis-
tiem, treneriem, jauniešiem un 
visiem, kuri ilgstoši ieguldījuši 
darbu šī sporta veida attīstībā. 

Kopā ar jauno federāci-
jas valdi, kurā strādās Indri-
ķis Putniņš, Krišjānis Meirāns, 
Lauris Bračka, Agris Lungevi-
čs, Mārtiņš Daļeckis un Gerda 
Krūmiņa, tiks uzsākts jauns at-
tīstības posms. Valdes sastāvā 
apvienota dažāda profesionālā 
pieredze un cieša saikne ar 
sporta vidi, kas veidos pamatu 
ilgtspējīgām pārmaiņām. 

Par vienu no galvenajiem 

mērķiem izvirzīta profesionā-
las, caurspīdīgas un uz sadar-
bību balstītas federācijas attīs-
tība, kurā lēmumi tiek pieņemti 
atbildīgi, ar skaidru ilgtermi-
ņa redzējumu un cieņu pret 
visiem nozares dalībniekiem. 

Vienlaikus tiek atzīts, ka 
priekšā ir nozīmīgi izaicināju-
mi, kas saistīti gan ar pārvaldī-
bas, gan finanšu jautājumiem, 
kā arī ar kopējo sistēmas at-
tīstību. Lai atjaunotu stabili-
tāti un stiprinātu uzticēšanos, 
būs nepieciešams mērķtiecīgs 
darbs, pacietība un atklāta ko-
munikācija. 

Viesturs Dumpis uzsver: “Es 
neticu skaļiem solījumiem bez 
reāla darba aiz tiem. Ticu kon-
sekventam darbam, atbildībai 
un komandai, kas ir gatava 
pieņemt arī neērtus, bet ne-
pieciešamus lēmumus Latvijas 
biatlona interesēs.” 

Tūrisma piedāvājums Vidzemē 
Latvijas Investīciju un at-

tīstības aģentūras (LIAA) or-
ganizētās vizītes “Iepazīsti 
Vidzemi!” ietvaros Cēsīs no-
risinājusies Latvijas tūrisma 
operatoru un aģentu kon-
taktbirža. Pasākums pulcēja 
nozares profesionāļus, lai stip-
rinātu reģiona tūrisma klastera 
sadarbību un veicinātu jaunu, 
konkurētspējīgu produktu no-
nākšanu tirgū. 

6. maijā Cēsīs notikušās 
kontaktbiržas laikā dalībnieki 
iepazīstināti ar klasteru prog-
rammas ietvaros izstrādāta-
jiem Vidzemes tūrisma pro-
duktiem. Šīs iniciatīvas mērķis 
ir apvienot reģiona uzņēmējus 
vienotā un eksportspējīgā pie-
dāvājumā, kas spēj uzrunāt 
gan vietējos, gan ārvalstu ce-
ļotājus. Pasākums skaidri ap-
liecināja, ka cieša sadarbība 

starp pašvaldībām, uzņēmē-
jiem un nozares organizāci-
jām ir būtisks priekšnoteikums 
reģiona ekonomiskajai izaug-
smei. Kopīga stratēģija un 
resursu apvienošana ļauj Vi-
dzemei nostiprināt savu kon-
kurētspēju Latvijas un starp-
tautiskajā tūrisma tirgū. 

Pēc produktīvām sarunām 
Cēsīs 7. un 8. maijā tūrisma 
operatori un aģenti devās 
tālākās iepazīšanās vizītēs pa 
visu Vidzemes reģionu. To 
laikā nozares eksperti klātie-
nē novērtēja kultūrvēsturisko 
mantojumu, dabas objektus 
un atpūtas iespējas, tiekoties 
ar pakalpojumu sniedzējiem. 
Šādas vizītes ir izšķirošs solis, 
lai jauni galamērķi un uzņē-
mēju piedāvājumi tiktu ie-
kļauti nākotnes tūrisma marš-
rutos un ceļojumu aģentūru 

portfeļos. 
Cēsu novads ar savu ba-

gātīgo kultūrvēsturisko vidi, 
dinamisko kultūras dzīvi un 
kvalitatīvo infrastruktūru 
arvien biežāk kļūst par vietu, 
kuru izvēlas gan vietējie, gan 
ārvalstu viesi. Kontaktbiržas 
norise Cēsīs vēlreiz apliecina 
novada spēju būt par nozīmī-
gu tūrisma attīstības, uzņē-
mējdarbības un starpreģionā-
lās sadarbības centru. 

Īstenotās aktivitātes ne tikai 
palīdz popularizēt reģionu, 
bet arī veicina jaunu, inovatī-
vu tūrisma produktu rašanos. 
Kopīgs darbs un pastāvīga 
partneru iesaiste nodrošina 
to, ka Cēsu novada un visas 
Vidzemes tūrisma izaugsme ir 
ilgtspējīga un vērsta uz augstu 
pakalpojumu kvalitāti. 

Aizvadītas Latvijas 
Speciālās olimpiādes 
vieglatlētikas sacensības 

CĒSIS

Cēsu pilsētas stadionā 13. 
maijā notika ikgadējās Latvijas 
Speciālās olimpiādes vieglatlē-
tikas sacensības, kurās pulcē-
jās vairāk nekā 130 skolēnu no 
16 Latvijas speciālās izglītības 
iestādēm. Sacensības jau otro 
gadu organizēja Aleksandra 
Bieziņa Raiskuma pamatskola, 
rūpējoties par sirsnīgu uzņem-
šanu, sportisku gaisotni un po-
zitīvām emocijām visas dienas 
garumā. 

Sacensību dalībniekiem bija 
iespēja pārbaudīt savas spējas 
bumbiņas mešanā, tāllēkšanā, 
augstlēkšanā un skriešanas 

disciplīnās. Par vienu no aiz-
raujošākajiem un emocionā-
lākajiem dienas notikumiem 
kļuva komandu stafetes, kurās 
īpaši spilgti atklājās komandas 
gars, savstarpējais atbalsts un 
vēlme sasniegt kopīgu mērķi. 

Latvijas Speciālās olim-
piādes moto vēsta: “Ļaujiet 
man uzvarēt, bet, ja es nevaru 
uzvarēt, ļaujiet man būt dros-
mīgam mēģinājumā.” Šie vārdi 
spilgti raksturoja arī Cēsīs 
notikušās sacensības, kurās 
ikviens dalībnieks demonstrē-
ja neatlaidību, drosmi un vēlmi 
pārvarēt sevi. Šādi sporta 

pasākumi apliecina, cik svarīga 
ir iekļaujoša vide, kurā ikvie-
nam ir iespēja piedalīties, sas-
niegt savus mērķus un sajust 
komandas atbalstu. 

Liels paldies par ieguldīto 
darbu sacensību organizēšanā 
Aleksandra Bieziņa Raisku-
ma pamatskolas kolektīvam, 
īpaši sporta skolotājiem Gitai 
Timaškovai un Jānim Freival-
dam. Pateicība arī sacensību 
atbalstītājiem – Cēsu novada 
uzņēmējiem – par sniegto at-
balstu un iesaisti pasākuma 
tapšanā. 
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VIDE
Ar makšķeri... uz parku 

Maija vidū Cēsu Pils parkā 
saulainā un sirsnīgā gaisotnē 
norisinājās Cēsu novada paš-
valdības Vides nodaļas orga-
nizētais informatīvi izglītojošs 
pasākums, kas pulcēja kuplu 
skaitu apmeklētāju un ģimeņu. 
Pasākums apliecināja, ka vide 
un ilgtspējīga attīstība Cēsu 
novadā ir nozīmīga prioritāte, 
kurā aktīvi iesaistās arī iedzī-
votāji. 

Lielāko interesi izraisīja pro-
jekta “Biofloat” ietvaros rīkotās 
makšķerēšanas sacensības, 
kurās piedalījās 23 komandas 
ar kopumā 72 dalībniekiem. 
Rīts parkā aizsākās ar dalībnie-
ku reģistrāciju un makšķerēša-
nas vietu izlozi, ko koordinēja 
Gaujas ilgtspējīgas attīstības 
biedrības pārstāvis. Pēc at-
klāšanas uzrunām komandas 
aizvadīja spraigas trīs stundu 
sacensības, kurām sekoja lomu 
svēršana un rezultātu apkopo-
šana. 

Par sacensību uzvarētājiem 
kļuva komanda “Limbažnie-
ki”  – Dārta un Demians, kuri 

ar divām makšķerēm noķēra 
7,45 kg zivju. Kopumā sacen-
sību laikā tika noķerts vairāk 
nekā 70 kg zivju. Makšķerēša-
nas rezultāti vēlreiz apliecinā-
ja, ka, lai gan Cēsu Pils parka 
dīķis atrodas pilsētas centrā, 
tajā mīt daudzveidīgas zivju 
sugas  – karūsas, asari, ruduļi, 
līdakas un citas. 

Papildus tika godinātas arī 
komandas ar labākajiem kopē-
jiem rezultātiem, kā arī īpašas 

balvas saņēma dalībnieki par 
lielāko lomu un aktīvu līdzda-
lību dažādās vecuma grupās. 
Priecē, ka dāvanas saņēma 
visas komandas. 

Paralēli sacensībām visas 
dienas garumā norisinājās 
dažādas izglītojošas un prak-
tiskas aktivitātes. Ilgtspējīgas 
mobilitātes projekta “SUMP 
for BSR” ietvaros iedzīvotāji 
aktīvi iesaistījās Cēsu mobilitā-
tes kartes pilnveidē, piedāvājot 

idejas drošākai un ērtākai 
pārvietošanās videi pilsētā. 
Bērni un jaunieši varēja pār-
baudīt savas zināšanas ceļa 
zīmju atpazīšanā, kā arī prak-
tiski pilnveidot velobraukša-
nas prasmes, izbraucot figūru 
trases. 

Pasākuma laikā darbojās arī 
stādu apmaiņas punkts, kur 
dārzkopības entuziasti varēja 
dalīties ar augiem un papil-
dināt savus dārzus, stiprinot 

kopienas sadarbību un aprites 
domāšanu. 

Apmeklētāju atsaucība un 
pozitīvās emocijas apliecināja 
pasākuma nozīmi – vairākkārt 
izskanēja vēlējums: “Lielisks 
pasākums – ceram, ka tas kļūs 
par tradīciju!” 

Cēsu novada pašvaldības 
Vides nodaļa izsaka pateicību 
Gaujas ilgtspējīgas attīstības 
biedrībai par makšķerēšanas 
sacensību organizēšanu, kā 
arī pasākuma atbalstītājiem 
par sarūpētajām balvām  – 
Kosmosa izziņas centram, 
Cēsu pilij, Līgatnes tīklu 
parkam, “Zeit”, makšķerēša-
nas veikalam “Hobijs” Cēsīs un 
“Zebra Master”. 

Sirsnīgs paldies ikvienam 
dalībniekam, apmeklētājam 
un sadarbības partnerim par 
kopā radīto pozitīvo noskaņu. 
Aizvadītais pasākums vēlreiz 
apliecināja, ka cēsniekiem rūp 
vide un viņi ir gatavi aktīvi ie-
saistīties ilgtspējīgas nākotnes 
veidošanā. 

Jūnijā durvis ver aprites centrs “Lapsu 19”
Jūnijā Lapsu ielā 19, Cēsīs, 

durvis ver vieta, kur lietām tiks 
dota otra dzīve – aprites centrs 
“Lapsu 19”, kurā vēl derīgas 
un izmantojamas lietas varēs 
atrast jaunus saimniekus, lai 
tās pēc iespējas ilgāk paliktu 
apritē, nevis kļūtu par atkritu-
miem. Aprites centrs atradīsies 
ZAAO EKO laukuma teritorijā, 
kur līdz šim darbojās aprites 
skapis, ko iedzīvotāji aktīvi iz-
mantoja lietu apmaiņai un no-
došanai. 

Aprites centrā varēs atstāt 
un paņemt: celtniecības un 

remonta materiālus, traukus 
un virtuves piederumus, 
materiālus un piederumus 
amatniecībai un rokdarbiem, 
rakstāmpiederumus un biroja 
piederumus, interjera priekš-
metus, svētku dekorācijas, 
bērnu rotaļlietas un spēles, 
stikla burkas, karnevāla tērpus, 
dārza piederumus, kā arī 
sporta, kempinga un hobija 
aprīkojumu. Ar pilnu nododa-
mo lietu sarakstu iespējams 
iepazīties tīmekļvietnē cesis.lv, 
sadaļā “Vide”. 

“Esmu ļoti priecīga, ka 

tagad speram nākamo soli un 
mums būs pašiem savs aprites 
centrs – vieta, kur lietām tur-
pināt dzīvi, nevis nonākt at-
kritumos. Iedvesmu esam 
guvuši no Igaunijas pieredzes, 
kur aprites centros cilvēki 
paši rada kārtību un uztur 
dzīvu domu, ka labas lietas 
nav jāizmet. Aprites centros 
nevienam nestāv klāt – katrs 
pats atbild par to, ko nes un 
kādu vidi kopā veido. Tāpēc 
arī mūsu galvenais princips ir 
vienkāršs – nes tikai to, ko pats 
ar prieku paņemtu. Nākotnē 

aprites centru plānots papildi-
nāt arī ar atjaunošanas iespē-
jām un praktisku prasmju ak-
tivitātēm, veicinot lietu ilgāku 
lietošanu un resursu saudzē-
šanu,” stāsta Cēsu novada 
pašvaldības bezatkritumu ko-
pienas vadītāja Lāsma Ozola. 

Aprites centra vide un 
kārtība ir mūsu kopīga at-
bildība, tāpēc aicinām nodot 
tikai tīras, kārtīgas un lieto-
šanai derīgas lietas. Aprites 
centra darba laiks ir identisks 
ZAAO EKO laukuma darba 
laikam: pirmdienās, otrdienās, 

trešdienās un ceturtdienās no 
plkst. 8.00 līdz 17.00, piektdie-
nās no plkst. 8.00 līdz 19.00, 
sestdienās no plkst. 10.00 līdz 
14.00, savukārt svētdienās 
centrs būs slēgts. 

Aprites centrs tiek attīs-
tīts, īstenojot LIFE integrēto 
projektu “No atkritumiem uz 
resursiem” (LIFE Waste To 
Resources IP, LIFE20 IPE/
LV/000014). 

CĒSIS

CĒSIS
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VIDE

““Nocopē” lielisku ģimenes 
sestdienu” pasākuma ie-
tvaros maija vidū Cēsu Pils 
parkā notika izglītojoša dar-
bnīca “Gudra saimniekošana 
virtuvē  – idejas, receptes un 
degustācija pilnvērtīgai pro-
duktu izmantošanai”, kurā uz-
turzinātnes ekspertes Daces 
Meijas vadībā dalībnieki ieguva 
praktiskas idejas, kā ikdienā 
samazināt pārtikas atkritumus. 

Darbnīcas centrā bija prak-
tiski risinājumi, kā izmantot 
tās produktu daļas, kas bieži 
nonāk atkritumos – ābolu 
mizas un serdes, apvītušus 
dārzeņus, sakaltušu maizi vai 
citus pāri palikušus produktus. 
Dalībnieki uzzināja, kā no tiem 
pagatavot vērtīgus un gardus 
produktus, piemēram, ābolu 
etiķi, fermentētus dārzeņus, 
rupjmaizes zupu vai dažādus 
dārzeņu ēdienus. Īpašu intere-
si izraisīja fermentēšana, ābolu 
etiķa un oxymel pagatavošana, 
kā arī sarunas par šo produktu 
ieguvumu veselībai. Darbnīcā 
tika uzsvērts, ka pārdomāta 
produktu izmantošana ļauj ne 
tikai samazināt pārtikas atkri-
tumus, bet arī ietaupīt resursus 
un dažādot ikdienas uzturu. 

Svarīga darbnīcas daļa bija 
degustācija, kurā apmeklētā-
ji varēja ne vien dzirdēt par 

praktiskajiem risinājumiem, 
bet arī tos nogaršot. Īpaši tika 
novērtēti fermentētie dārzeņi, 
ķiploku grauzdiņi, banānu 
cepumi bez cukura, savvaļas 
augu tējas un radošā pieeja 
servēšanai, piemēram, kāpostu 
lapu izmantošana šķīvīšu vietā. 

Darbnīca bija viena no Cēsu 
novadā īstenotajām iniciatī-
vām pārtikas atkritumu mazi-
nāšanai mājsaimniecībās, kas 
tiek īstenotas LIFE projekta 
“No atkritumiem uz resursiem” 
ietvaros. 

LIFE integrētais projekts 
“Atkritumi kā resursi Latvijā  – 
Reģionālās ilgtspējas un 
aprites veicināšana, ieviešot 
atkritumu kā resursu izmanto-
šanas koncepciju” (LIFE Waste 
To Resources IP, LIFE20 IPE/
LV/000014) tiek īstenots ar 
Eiropas Savienības LIFE prog-
rammas un Viedās administrā-
cijas un reģionālās attīstības 
ministrijas finansiālu atbalstu. 

Informācija atspoguļo tikai 
autoru nostāju un viedokli un 
ne vienmēr atspoguļo Eiropas 
Savienības vai Eiropas Klimata, 
infrastruktūras un vides izpil-
daģentūras (CINEA) nostāju 
un viedokli. Ne Eiropas Savie-
nība, ne finansējuma piešķīrējs 
nav atbildīgi par pausto saturu. 

Gudra 
saimniekošana 
virtuvē 

CĒSIS

Peldēšana ezeros droša 
Līdz ar siltā laika iestāša-

nos un ūdens temperatūras 
paaugstināšanos sākas aktīvā 
peldsezona. Pārbaudot at-
pūtnieku iecienītās peldvietas 
Auciema, Driškina, Raiskuma, 
Riebiņu, Ungura un Niniera 
ezeros, secināts, ka ūdens kva-
litāte šobrīd ir laba un peldēša-
nai droša. 

Laboratoriskās analīzes 
liecina, ka Auciema, Driškina 
un Niniera ezeros mikrobio-
loģiskais piesārņojums nav 
konstatēts vispār, savukārt 
Raiskuma, Riebiņu un Ungura 
ezeros rādītāji ir ļoti zemi un 
nepārsniedz noteiktās normas. 
Sezonas sākumā situācija 

vērtējama pozitīvi un peldvietu 
ūdens kvalitāte atbilst drošas 
atpūtas prasībām. 

Pārbaudēs nav konstatē-
tas pazīmes, kas liecinātu par 
paaugstinātu piesārņojuma 
risku vai nepieciešamību iero-
bežot peldēšanos. Arī vietās, 
kur konstatēts neliels baktēriju 
fons, tas dabiskās ūdenstilpēs 
ir ierasta parādība. 

Atpūšoties pie ūdens, ie-
dzīvotāji aicināti būt atbildīgi, 
ievērot drošības noteikumus 
un saudzēt apkārtējo vidi, lai 
peldvietas arī turpmāk sagla-
bātos tīras un drošas visiem 
apmeklētājiem. 

Daibē ražos videi 
draudzīgu degvielu 

STALBES 
pagasts

SIA “ZAAO” Aprites ekono-
mikas centra “Daibe” teritori-
jā pabeigta un ekspluatācijā 
nodota biogāzes attīrīšanas 
un saspiestā biometāna (CBG) 
uzpildes iekārtu kompleksa 
izbūve. 

Kompleksa svinīgajā atklā-
šanā, piedaloties klimata un 
enerģētikas ministram Kaspa-
ram Melnim un projektā ie-
saistītajiem pārstāvjiem, tika 
uzsvērta jaunās ražotnes lielā 
nozīme mūsdienu ierobežoto 
resursu apstākļos un aprites 
ekonomikā. 

Izveidoto iekārtu sistēmu 
veido vairākas savstarpēji in-
tegrētas tehnoloģiskas vie-
nības, kas nodrošina pilnu 
biometāna ražošanas un 

izmantošanas ciklu. Biogāzes 
attīrīšanas iekārta ļauj no bio-
loģiski noārdāmo atkritumu 
pārstrādes procesā iegūtās 
biogāzes ražot augstas kvali-
tātes biometānu – videi drau-
dzīgu un atjaunīgu degvielu. 
Jaunā tehnoloģija nodrošina 
ļoti efektīvu metāna ieguvi (99 
% apmērā), kas atbilst kvalitā-
tes prasībām. Savukārt biome-
tāna uzpildes stacija nodrošina 
iespēju ar saražoto degvielu 
uzpildīt jaunākos ZAAO atkri-
tumu savākšanas transportlī-
dzekļus. Tas palīdz samazināt 
transporta radītās siltumnīcas 
efekta gāzu emisijas un veidot 
aprites ciklu, kurā atkritumi 
kļūst par vērtīgu energoresur-
su. ZAAO nākotnes ilgtermiņa 

mērķis ir palielināt šādu ar bio-
metānu darbināmu atkritumu 
savākšanas automašīnu skaitu.  

Nepārtrauktai sistēmas dar-
bībai izbūvēta arī stacionārā 
CBG uzglabāšanas sistēma  – 
augstspiediena tērauda cilin-
dru rezervuārs ar kopējo ie-
tilpību 3150 kg, kas nodrošina 
saražotā biometāna uzkrāšanu 
un stabilu piegādi uzpildes 
stacijai. 

Biogāzes un biometāna ra-
žotnei ir piešķirts starptautis-
kais ISCC EU ilgtspējības ser-
tifikāts, kas apliecina saražotā 
biometāna atbilstību Eiropas 
Savienības Atjaunojamo ener-
goresursu direktīvas prasībām 
(Direktīva (ES) 2023/2413).

Sākusies “Kalna 
Rustēgi” lokālplānojuma 
apspriešana

RAISKUMA 
pagasts

Cēsu novada dome 2026. 
gada 30. aprīlī pieņēma 
lēmumu Nr. 216 (protokols Nr. 
5, 28. punkts) “Par lokālplā-
nojuma nekustamajam īpa-
šumam “Kalna Rustēgi” Rais-
kuma pagastā, Cēsu novadā, 
zemes vienībai ar kadastra 
apzīmējumu 4274 007 0250, 
grozot teritorijas plānojumu, 
nodošanu publiskajai apsprie-
šanai un institūciju atzinumu 
saņemšanai”. 

Lokālplānojuma izstrādes 
mērķis ir grozīt spēkā esošo 
Pārgaujas teritorijas plāno-
jumu 2013.–2024. gadam, 
mainot funkcionālo zonēju-
mu nekustamajam īpašumam 
“Kalna Rustēgi” no mežu teri-
torijas (M) uz lauksaimniecī-
bas teritoriju (L). Izmaiņas ne-
pieciešamas, lai zemes vienībā 
ar kadastra apzīmējumu 4274 
007 0250 (1,15 ha platībā) būtu 
iespējams izbūvēt viensētu. 

Lokālplānojums izstrādāts 
atbilstoši Teritorijas attīstības 

plānošanas likuma un Mi-
nistru kabineta 2014. gada 
14. oktobra noteikumu Nr. 
628 prasībām, ievērojot Cēsu 
novada Ilgtspējīgas attīstības 
stratēģiju 2022.–2036. gadam. 

Publiskā apspriešana no-
risināsies no 18. maija līdz 15. 
jūnijam. Tās laikā 2. jūnijā plkst. 
17.00 tiks organizēta attāli-
nāta sanāksme platformā MS 
Teams. 

Lai pieslēgtos sanāksmei 
un iegūtu saiti, iepriekš jā-
piesaka dalība, nosūtot vārdu 
un uzvārdu uz e-pasta adresi 
ance.ludborza@cesunovads.lv. 

Ar lokālplānojuma materiā-
liem publiskās apspriešanas 
laikā varēs iepazīties: 

	� Latvijas ģeotelpisko datu 
portālā; 

	� Cēsu novada pašvaldības 
tīmekļvietnē; 

	� drukātā veidā Cēsu valsts 
un pašvaldības vienotajā 
klientu apkalpošanas centrā 
Raunas ielā 4, Cēsīs. 

Rakstiskus priekšlikumus 
līdz 15. jūnijam varēs iesniegt 
(klātienē vai nosūtīt elek-
troniski uz e-pasta adresi 
dome@cesunovads.lv, vai pa 
pastu) Cēsu novada pašvaldī-
bā – Raunas ielā 4, Cēsīs, vai 
iesniegt, autorizējoties ģeo-
telpiskās informācijas portāla 
geolatvija.lv sadaļā “Teritorijas 
attīstības plānošana”. 

Publiskās apspriešanas 
laikā apmeklētājus pieņem 
un papildu informāciju ie-
spējams iegūt pie Cēsu 
novada pašvaldības galve-
nās teritorijas plānotājas 
Ances Ludboržas, e-pasts:  
ance.ludborza@cesunovads.lv, 
tālr. 22458282. 

Lokālplānojuma izstrādā-
tājs: IK “Plānošanas eksper-
ti”, Pauls Grants, e-pasts:  
pauls@planosana.lv, tālr. 
29209638. 

Aicina pieteikties kūku 
cepšanas konkursam 

Cēsu pilsētas svētku “Cēsis 
820” laikā, kas šogad notiks 18. 
un 19. jūlijā, norisināsies TV3 
un “Rimi” projekts “Kūka manai 
pilsētai”, aicinot Cēsu novada 
kūku cepējus pārstāvēt savu 
pilsētu un novadu ar īpašu, 
pašu radītu kūku. 

Pieteikšanās konkursam 
atvērta līdz 8. jūnijam. Pieteik-
šanās anketa pieejama cesis.lv. 

Dalībai aicināti gan profe-
sionāli konditori un mājražotāji, 

gan kūku cepšanas entuziasti, 
kuri vēlas parādīt savu talantu, 
radošumu un stāstu par Cēsīm 
caur garšām. Projekta laikā 
dalībnieki sacentīsies pilsētas 
svētku atmosfērā, bet labā-
kajiem būs iespēja nokļūt arī 
finālā Rīgā. 

Pieteikties aicināts ikviens, 
kuram kūku cepšana ir sirdslie-
ta – neatkarīgi no profesionā-
lās pieredzes vai izglītības. 
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PASĀKUMI

Pasākumi Cēsu novadā

Taurenei 100

Cēsis
Vienības laukumā 
22.06. plkst. 12.00 
Cēsu kauju piemiņas pasākums

Cēsu Pils parkā 
06.06. plkst. 18.00 
Latvijas sieviešu un vīru koru svētki 
16.06. plkst. 19.00 
Lieluzvedums “Jāņi uz zemes un 
debesīs” 
20.06. plkst. 21.00 
Deju uzvedums “Kad balti mākoņi 
līgo” 

Rožu laukumā
06.06. plkst. 21.00 
Zaļumballe ar pūtēju orķestri “Cēsis” 
20.06. plkst. 10.00 
Zāļu tirgus un ielīgošana 
27.06. plkst. 18.00 
Vasaras ielas koncerts ar Aivaru 
Lapšānu	  

Cēsu Pils laukumā 
13.06. no plkst. 14.00 
Alus svētki

Piemiņas vietā pie Cēsu 
dzelzceļa stacijas 
14.06. plkst. 11.00 
Komunistiskā terora upuru piemi-
ņas dienas svētbrīdis

Koncertzālē “Cēsis” 
07.06. plkst. 17.00 
TDK “Randiņa studija” 27. izlaiduma 
koncerts “Pastalu stāsti” 
12.06. plkst. 20.00 
Grupas “The Tiger Lillies” koncerts 

Cēsu Jaunajā pilī 
15.06. plkst. 10.00–17.00 
Starptautisks seminārs “From 
Concern to Action: Youth, resilience 
& democracy. The role of museums 
in a changing climate”. Iepriekšēja 
pieteikšanās. Semināra tiešraide 
Cēsu muzeja Facebook lapā. Semi-
nārs notiks angļu valodā. 

Cēsu Izstāžu namā 
30.05.–14.06. 
Pētera Rozenberga Cēsu pilsētas 
Mākslas skolas absolventu izstāde 
“Cits skata punkts” 
20.06.–09.08. 
Ivetas Šmitas personālizstāde 
“Meža dihtomija”. Atklāšana 20.06. 
plkst. 16.00 
20.06.–09.08. 
Nīderlandes mākslinieka Pētera 
Jansena personālizstāde “WASTE-
LAND”. Atklāšana 20.06. plkst. 16.00 

Cēsu Centrālajā bibliotēkā 
01.–30.06. 
Izstāde “Jaunatnes līdzdalības pro-
jekti” 
29.06. plkst. 17.00 
Lasītāju klubiņš pieaugušajiem 
“Grāmata mani sauc” 

Kultūras biedrībā “Harmonija” 
Līdz 26.06. 
Foto mākslinieka Vladislava Anča 
izstāde “Mirkļi Cēsīs”
Līdz 22.07. 
Kopizstāde. Ināras Brences, Jeļenas 
Jekimovas, Astrīdas Raso, Ligitas 
Mazītes, Ģirta Vernera, Leona Stara 
un Egila Johansona gleznu izstāde 

16.06. plkst. 12.00 
Vārdu un krāsu palete. Tikšanās ar 
literātiem un gleznotājiem 

Pasaules latviešu mākslas centrā 
Līdz 30.08. 
Kristas Svalbonas izstāde “Displa-
cement” (Pārvietošana) 
06.06.–29.11. 
Leldes Kalmītes izstāde “Šis nav 
Mēness, un es joprojām esmu / This 
is not the moon, and I am still the 
same”. Atklāšana 06.06. plkst. 16.00 
13.06. plkst. 19.00 
Cēsu Mazā teātra izrāde “Bezga-
līgais ritums” (rež. Liena Šmukste) 
14.06. plkst. 15.00 
Cēsu Mazā teātra izrāde “Bezga-
līgais ritums” (rež. Liena Šmukste) 
 
Izstāžu zālē “MUSEUS” 
Līdz 26.09. 
Jāņa Undas akvareļu izstāde  
“LATGALES IDENTITĀTE” 

Mākslas telpā “Mala”
04.06. plkst. 20.00 
Unas Danielas koncerts 
06.06. plkst. 22.00 
DJ vakars ar Almost Interesting 
13.06. plkst. 21.00 
DJ vakars ar Uncle Sampl3 & Uncle 
Rodions
13.06. 
Ekskursijas pa brūzi un DJ vakars 
Cēsu Alus svētku ietvaros  
19.06. plkst. 21.00 
DJ vakars openDECKS 
20.06. plkst. 20.00 
Koncerti – Juris Simanovičs & 
Keitija Bārbale un 4 radiatori 

27.06. 
Festivāls “SaulesBass” 
Cēsu tirgū 
13.06. 
Uzvaras bulvārī 24 
Ziedu un garšu tirgus 
19.–20.06. 
Valmieras ielā 2 
Lielais vasaras tirgus 
20.06. 
Valmieras ielā 2 
Krāmu tirgus 
20.06. 
Uzvaras bulvārī 24 
Cēsu pirmsjāņu tirgus 
22.06. 
Uzvaras bulvārī 24 
Cēsu ielīgo tirgus 
23.06. 
Uzvaras bulvārī 24 
Līgo tirgus 

Vaivē 
06.06. plkst. 11.00 
Pie Vaives Tautas nama 
Vaives svētki. Autoorientēšanās, 
radošās darbnīcas, Nītaures lauku 
teātra izrāde “Dāvana tantei”, 
Vaives amatierkolektīvu koncerts 
un Edvarda Strazdiņa akustiskais 
koncerts. Noslēgumā diskotēja ar 
DJ Ciduli. Visas dienas garunmā - 
bufete!

Sports
01.06. plkst. 11.00–12.30 
Cēsu pilsētas stadionā 
LJČ futbolā U14 zēniem 

02.06. plkst. 18.30–23.00 
Sporta birzītē, Priekuļos 
Pludmales volejbola sacensības 
“Birzītes līga” 

02.06. plkst. 16.00–19.30 
Inčukalna–Valmieras ceļš Straupes 
pagastā 
Orientēšanās seriāls “Meridiāns 
2026”. Lielstraupe. 10. kārta 

03.06. plkst. 15.00–17.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LJČ futbolā U17 zēniem 

03.06. plkst. 18.00–20.00 
Slēpošanas un biatlona centrā “Cēsis”
Rollerslēpošanas sacensības 

04.06. plkst. 18.30–21.00 
Izmēģinātāju ielā 1, Priekuļos 
Disku golfs “PRIEKUĻU WEEKLY 
2026 Driven by Innova”. 15. posms 

06.06. plkst. 10.00–19.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
Cēsu novada čempionāts pludma-
les volejbolā 2026. 1. posms 

06.06. plkst. 10.00–18.00 
Cēsu sporta kompleksā 
Cēsu novada čempionāts badmin-
tonā 

06.06. plkst. 10.00–20.00 
Cēsu sporta kompleksā 
Šautriņmešanas sacensības 

06.06. plkst. 10.00–15.00 
Mārsnēnos 
Ģimeņu diena Mārsnēnos 

2026. gads pasludināts par 
Taurenes pagasta jubilejas 
gadu ar svinībām 20. jūnijā. 

Svētku programma 
Plkst. 12.00 
Taurenes bērnudārza 

“Asniņš” teritorijā 
Radošas aktivitātes 

ģimenēm ar bērniem 
Plkst. 14.00 
Taurenes Kultūras namā 
Taurenes vēstures domnīca 

par Taurenes vēstures līklo-
čiem, izglītību un kultūru 

Plkst. 15.00–18.00 
“Rudiņu” laukumā 
Pēcpusdienas tirgus 
Plkst. 16.00 
Lodes Apšu evaņģēliski lu-

teriskajā baznīcā 
Taurenes–Dzērbenes jauk- 

tā kora “Pie Gaujas” un dueta 
“Mediante” koncerts 

Plkst. 18.00 
Taurenes estrādē 
Svētku koncerts. Marijas 

Naumovas “Vasaras nakts” 
Plkst. 20.00 
Muižas parka teritorijā 

Cēsu pūtēju orķestris 
Svētku vakarēšana 
Gaidīsim pie kopīga svētku 

galda ar “groziņiem”
Plkst. 22.00 
Svētku zaļumballe. Grupa 

“Zelta kniede” 

Dienas laikā Lielformāta fo-
toizstāde “Taurene no putna li-
dojuma” Nēķena muižas parkā

Aicinām uz Priekuļu ap-
vienības svētkiem 20. jūnijā 
pie Priekuļu Kultūras nama – 
dienā, kurā satiksies mūzika, 
stāsti, radošums un kopā 
būšanas prieks! 

Svētku programma 
No plkst. 11.00 
SVĒTKU PAGALMS 

	� Atklāšana 
	� Priekuļu, Liepas un Mārs-

nēnu amatiermākslas kolektī-
vu koncerts 

STĀSTU KAMBARIS 
	� Liepas amatieru teātris 

“Krams”, 
	� Veselavas amatieru 

teātris “Kurlās vardes”, 
	� Mārsnēnu amatieru teātris 

BĒRNU ISTABA
	� Radošās darbnīcas, 
	� piepūšamās atrakcijas, 
	� sporta aktivitātes,
	� izjādes ar zirgiem (par 

maksu) 

No plkst. 19.00 
SVĒTKU PAGALMS 

	� Edvards Strazdiņš ar grupu 
	� Grupa “MUUD” 
	� Balle ar grupu “Cits Kvar-

tāls” 
	� DJ DidzisK0 

Pasākumu organizē Cēsu 
novada Kultūras pārvaldes 
Priekuļu Kultūras nams sa-
darbībā ar Priekuļu apvienī-
bas pārvaldi, Liepas Kultūras 
namu, Mārsnēnu Tautas namu 
un Veselavas Tautas namu. 

TAURENES
pagasts

Priekuļu apvienības 
svētki 

“Cēsis 820” pulcēs 
vairāk nekā 50 
Cēsu mūziķu

CĒSIS

Pašā vasaras pilnbriedā, 17. 
un 18. jūlijā, aicinām ikvienu 
būt Cēsīs un svinēt pilsē-
tas 820 gadu jubileju. Šogad 
svētki būs īpaši ar to, ka galve-
najā lomā būs paši cēsnieki – 
viņu mūzika, idejas, radošums 
un līdzdalība. 

Piektdien, 17. jūlijā, svētkus 
atklāsim ar notikumiem, kuros 
savīsies laiks, atmiņas un 
kopā būšana. Cēsu Pils parku 
ieskandināsim ar koncertu 
“Laiks laikā”, piedaloties Cēsu 
novada koriem, Vidzemes ka-
merorķestrim, ar Cēsīm sais-
tītiem mūziķiem un solistiem. 
Tradicionāli tiks godināts 
Gada cēsnieks, kam apbalvo-
jumu pasniedz AS “Cēsu alus”. 

Vienlaikus Vienības 
laukumā jeb Cēsnieku skatuvē 
jau pirmajā vakarā sāksies šo 
pilsētas svētku īpaša program-
ma – Cēsu mūziķu koncerti un 
Cēsu DJ parāde, kurā dažādu 
paaudžu un laikmetu dīdžeji 
atskatīsies uz Cēsu muzikālo 
vēsturi. Kopumā svētkos uz-
stāsies vairāk nekā 50 mūziķu 
un dīdžeju, kuru saknes un 
stāsti saistīti ar Cēsīm! 

Sestdien, 18. jūlijā, pilsēta 
modīsies ar pūtēju orķes-
tra “Cēsis” skaņām, un visas 
dienas garumā Cēsīs valdīs 
svētku rosība. Parkos, lauku-
mos un ielās notiks aktivitātes 
ģimenēm, koncerti, radošas 
darbnīcas, jauniešu iniciēti pa-
sākumi, sacensības, folkloras 
un amatierkolektīvu uzstāša-
nās, kā arī amatnieku un mā-
jražotāju tirdziņš. 

Dienas kulminācijā – svētku 
parādes gājiens “Māksla ratos”, 
savukārt Cēsu Pils parkā 
gaidāms koncerts ar plašu 
programmu – no bigben-
da “Cēsis” un Aijas Andreje-
vas līdz Ozolam un Martai 
Ritovai, Rīmdariem un grupai 
“Pērkons”, noslēdzot svētkus 
ar balli līdz rīta gaismai kopā ar 
grupu “Stradivari”. 

Svētki top ar AS “Cēsu alus” 
atbalstu. 

Informācija par pieteikšanos 
amatnieku tirgum tiks izsludi-
nāta jūnija sākumā, savukārt 
biļetes uz 18. jūlija koncertu 
būs pieejamas jau drīzumā. 

PRIEKUĻU 
apvienība
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PASĀKUMI
07.06. plkst. 10.00–19.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
Cēsu novada čempionāts pludma-
les volejbolā 2026. 1. posms 

08.06. plkst. 12.00–13.30 
Cēsu pilsētas stadionā 
LJČ futbolā U13 zēniem 

08.06. plkst. 10.00–16.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
I. Zundas un G. Pedera kausu izcīņa
2026
 
09.06. plkst. 16.00–19.30 
Raiskuma pagastā 
Orientēšanās seriāls “Meridiāns 
2026”. Driškins. 11. kārta 

12.06. plkst. 13.00–14.30 
Cēsu pilsētas stadionā 
LJČ futbolā U13 zēniem 

12.06. plkst. 16.00–17.30 
Cēsu pilsētas stadionā 
LJČ futbolā U15 zēniem 

12.06. plkst. 19.30–21.30 
Cēsu pilsētas stadionā 
LČ futbolā, 3. līga vīriešiem 

13.06. plkst. 9.30–14.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LFF Vidzemes futbola festivāls 

13.06. plkst. 16.00–18.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LČ futbolā, 1. līga sievietēm 

13.06. plkst. 11.00–16.00 
Ģikšos 
Sporta un ģimenes diena Ģikšos  

14.06. plkst. 12.00–15.00 
Valmieras ielas rajonā, Cēsīs 
Ģimeņu diena Cēsīs 

15.06. plkst. 9.30–14.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LFF Vidzemes futbola festivāls 

16.–21.06. plkst. 9.00–22.00 
Maija parkā, Cēsīs 
Šaha festivāls “CĒSIS” 

19.06. plkst. 12.00–13.30 
Cēsu pilsētas stadionā 
LJČ futbolā U13 zēniem 

20.06. plkst. 9.30–14.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LFF Vidzemes futbola festivāls 

20.06. plkst. 10.00–19.00 
Sporta birzītē, Priekuļos 
Cēsu novada čempionāts pludma-
les volejbolā 2026. 2. posms 

20.06. plkst. 11.00 
Rātmindera parkā, Vecpiebalgas 
BMX trasē 
Crystal Dent BMX Latvijas kausa 5. 
posms 

20.06. plkst. 11.00 
Izmēģinātāju ielā 1, Priekuļos 
Disku golfs “Lielā Jāņa kauss” 

21.06. plkst. 10.00–19.00 
Sporta birzītē, Priekuļos 
Cēsu novada čempionāts pludma-
les volejbolā 2026. 2. posms 

21.06. plkst. 11.00 
Rātmindera parkā, Vecpiebalgas 

BMX trasē 
SK VECPIEBALGA BMX KAUSS 
2026 

21.06. plkst. 12.00–15.00 
Bērzkrogā 
Ģimeņu diena 

22. 06.
Priekuļos 
Latvijas čempionāta šosejas riteņ-
braukšanā individuālajā braucienā 

23.06. plkst. 9.30–14.30 
Rožu laukumā, Cēsīs 
Skrējiens “Jānis un Jānītis” 

25.06. plkst. 15.00–17.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LJČ futbolā U17 zēniem 

25.06. plkst. 18.30–21.00 
Izmēģinātāju ielā 1, Priekuļos 
Disku golfs “PRIEKUĻU WEEKLY 
2026 Driven by Innova”. 18. posms 

27.06. plkst. 17.00–19.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LČ futbolā, 2. līga vīriešiem 

27.06. plkst. 10.00–15.00 
Jaunpiebalgas estrādē 
Pēterdienas sporta spēles Jaunpie-
balgā 

28.06. plkst. 18.00–20.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
LČ futbolā, 3. līga vīriešiem 

28.06. plkst. 12.00–15.00 
Jāņmuižā 
Ģimeņu diena Jāņmuižā 

30.06. plkst. 16.00–19.30 
Rāmuļos, Jaunrogās 
Orientēšanās seriāls “Meridiāns 
2026”. Rāmuļi, Jaunrogas. 13. kārta. 

30.06.–02.07. plkst. 9.00–21.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
CEV EČ atlases sacensības plud-
males volejbolā U18 vecuma grupā 

01.07. plkst. 18.00–20.00 
Slēpošanas un biatlona centrā 
“Cēsis”
Rollerslēpošanas sacensības 

03.–05.07. plkst. 9.00–21.00 
Cēsu pilsētas stadionā 
EEVZA čempionāts pludmales vo-
lejbolā U16 vecuma grupā 

04.07. plkst. 12.00–15.00 
Bērzaines rajonā, Cēsīs 
Ģimeņu diena Cēsīs 

04.–05.07. plkst. 10.00–19.00 
Jaunpiebalgā 
Cēsu novada čempionāts pludma-
les volejbolā 2026. 3. posms 
 

Amata
03.06. plkst. 17.00 
Drabešu muižas Amatu mājā 
Keramikas nodarbība 

07.06. plkst. 16.00 
Zaubes ev. luteriskajā baznīcā 
Zaubes jauktā kora koncerts “Mirdz 
mana dziesma” 

12.–14.06. 
Āraišu ezerpils Arheoloģiskajā 

parkā 
Eiropas Arheoloģijas dienas. Meitu 
salā tiks būvēta vienkoča laiva, 
vienlaikus būs apskatāma izstāde 

17.06. plkst. 17.00 
Drabešu muižas Amatu mājā 
Keramikas nodarbība 

21.06. plkst. 20.00 
Pie Skujenes estrādes 
Saulgrieži Skujenē	

21.06. plkst. 19.00 
Paaudžu parkā Nītaurē 
Saulgriežu koncerts	 

Jaunpiebalga
03.06. plkst. 15.00 
Jaunpiebalgas Kultūras centrā 
Radoša tikšanās ar reperi un dzie-
dātāju VIŅA (Zelmu Jēgeri) 

03.06. plkst. 18.00 
Jaunpiebalgas Kultūras centrā 
Jaunpiebalgas Mūzikas un mākslas 
skolas koncerts “Ar dziesmām 
iebrist vasarā” 

13.06. 
Jaunpiebalgas brīvdabas estrādē 
Koncerts pie Gaujas 

20.06. plkst. 9.00
Jaunpiebalgas tirgus laukumā 
“Zem Ķenča cepures” 
Vasaras saulgriežu tirgus

20.06. plkst. 21.00 
Viņķu kalnā 
Vasaras Saulgrieži 

23.06. plkst. 20.00 
Zosēnu Kultūras namā 
Lietainam Līgo Melnbāržos	

Līgatne
06.06. plkst. 16.00 
Līgatnes Kultūras namā 
Līnijdeju sadancis “Ar vienu kāju 
pojenēs” 

06.06. plkst. 18.00 
Radošajā kvartālā “Zeit” 
Grupas “BERMUDU DIVSTŪRIS” 
koncerts 

13.06. plkst. 20.00 
Radošajā kvartālā “Zeit” 
Aminatas koncerts 

14.06. plkst. 10.00 
Līgatnes Amatu mājā 
Pastalu darināšanas darbnīca 

19.06. plkst. 19.00 
Līgatnes Kultūras namā 
Līgatnes muzikālā amatierteātra 
pirmizrāde pēc M. Dišleres “Stu-
dentes vasara” motīviem “Zeme, 
kas skumst” 

20.06. plkst. 20.00 
Radošajā kvartālā “Zeit” 
Aijas Andrejevas koncerts 

21.06. plkst. 8.00 
Līgatnes pārceltuvē 
“Saulgriežu modināšana” ar jaukto 
kori “Līgatne” 

21.06. plkst. 11.00–16.00 
Līgatnes tirgus laukumā 
Saulgriežu tirgus un tradīciju darb-
nīcas 

21.06. plkst. 21.00 
Zanderu pļavā 
Saulgrieži ar folkloristiem Ivetu un 
Vidvudu Medeņiem 

27.06. plkst. 20.00 
Radošajā kvartālā “Zeit” 
Grupas “ASTRO’N’OUT” koncerts 

Līdz 29.06. 
Radošajā kvartālā “Zeit” 
Amalijas Andersones gleznu 
izstāde “No Sicīlijas līdz Dahabai” 

Pārgauja
04.06. plkst. 10.00 
Pie Stalbes Tautas nama 
Sporta diena senioriem – nūjošana 
un citas sportiskas aktivitātes 

04.06. plkst. 18.00 
Straupes ev. luteriskajā baznīcā 
Koncertu cikls “Skaņu tilti”. Senās 
mūzikas ansamblis “Modus 
Vivendi” 

07.06. plkst. 11.00 
Straupes Zirgu pastā 
“Slow Food Straupe” zemnieku un 
mazo ražotāju tirdziņš 

12.06. plkst. 22.00 
Pie Stalbes Tautas nama 
Brīvdabas kino – ģimenes piedzī-
vojumu filma “Suņa Lampo netica-
mais ceļojums 2” 

13.06. plkst. 10.00 
Pie Riebiņu ezera 
Bērnu rīts. Pārgājiens ar Alisi Lūkinu 

14.06. plkst. 9.00 
Stalbē pie piemiņas akmens 
Komunistiskā genocīda upuru pie-
miņas brīdis 

21.06. plkst. 11.00 
Straupes Zirgu pastā 
“Slow Food Straupe” zemnieku un 
mazo ražotāju tirdziņš 

21.06. plkst. 19.00 
Raiskuma estrādē 
Amatierteātra “Punkts uz i” pirm-
izrāde Aivas Birbeles lugai “Kapus-
vētki PR” 
Plkst. 22.00 
Zaļumballe. Jānis un Ilze Vībanti un 
Harijs Joniškāns 

22.06. 
Pie Ziemeļlatvijas atbrīvotāju pie-
minekļa Plācī 
Pie pieminekļa Vīlandes skolnieku 
rotas karavīriem Stalbē 
Pie pieminekļa Brīvības cīņās kritu-
šajiem karavīriem Raiskuma kapos 
Cēsu kauju atceres dienas piemiņas 
brīdis 

Priekuļi
06.06. plkst. 18.00 
Mārsnēnu estrādē 
Mārsnēnu Tautas nama amatier-
kolektīvu sezonas noslēguma kon-
certs “Bez Tevis nav nekā…” 

Plkst. 21.00 
Vasaras pirmā zaļumballe ar grupu 
“Pipari” 

13.06. plkst. 19.00 
Mārsnēnu Tautas namā 
Mārsnēnu amatierteātra pirmizrā-
de “Milzu zīles, rauši saldi” 

13.06. plkst. 22.00 
Veselavas muižas parka estrādē 
Zaļumballe ar grupu “Bruģis” 

14.06. plkst. 10.00 
Jaunraunā 
Komunistiskā genocīda upuru pie-
miņas brīdis 

18.06. plkst. 19.00 
Liepas Kultūras namā 
Amatierteātra “KRAMS” pirmizrāde 
“Rozes tantes nāve” 

20.06. no plkst. 11.00 
Pie Priekuļu Kultūras nama 
Priekuļu apvienības svētki 

23.06. plkst. 12.00 
Bērzkroga stāvlaukumā 
Veselavas teātra studijas “Kurlās 
vardes” izrāde “Circenītis” 

Vecpiebalga
01.06. plkst. 7.00 
No Kaives Tautas nama 
Ekskursija uz “Vidzemes ceriņiem” 

06.06. plkst. 18.00 
Dzērbenes Augstā kalna estrādē 
Deju kolektīva “Juveris” 60 gadu 
jubilejas koncerts “Ko es jaunis ne-
darīju” 

06.06. plkst. 21.00 
Dzērbenes Augstā kalna estrādē 
Zaļumballe ar grupu “Tranzīts”

14.06. 
Taurenes Kultūras namā 
Komunistiskā genocīda upuru pie-
miņas diena 

20.06. no plkst. 12.00 
Taurenē 
Taurenes vārda simtgades svētku 
svinības 

21.06. plkst. 21.00 
Dzērbenes pils parkā 
Saulgriežu uguns rituāls	  

21.06. plkst. 19.00 
Vecpiebalgā 
Saulgriežu zāļu taka un “Saulrietu” 
ēkai 100. Gājiens no “Kaikašiem” 
uz “Saulrietiem”. Maršruts vedīs pa 
Vecpiebalgas pagasta teritoriju, pa 
ceļiem un pļavām no A. Austriņa 
muzeja “Kaikaši” 

22.06. plkst. 15.00 
Vecpiebalgas viesistabā 
Līgo svētku priekšvakara tirgus 

Plašāka informācija par kultūras 
norisēm Cēsu novadā un biļešu 
cenas: pasakumi.cesis.lv. 

Aktuālie Cēsu sporta pasākumi: 
occesis.lv.
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KULTŪRA

Otrie 
Kapsētas 
svētki 

Svētdien, 28. jūnijā, plkst. 
14.00 vēsturiskajā Cēsu pil-
sētas kapsētā (Rīgas ielā 58) 
notiks Otrie Kapsētas svētki. 
Pēc daudzu gadu aizmirstības 
šī vieta pamazām atgūst savu 
nozīmi Cēsu kultūrvēsturiskajā 
ainavā, kļūstot par piemiņas, 
satikšanās un pilsētas vēstures 
iepazīšanas vietu. 

Svētku programmā šogad 
savīsies dzeja, mūzika un 
vēsture. Dzejnieka Jāņa Rok-
peļņa jaunradītās epitāfijas 
vedīs cauri aizgājušo cēsnieku 
dzīves nospiedumiem, savu-
kārt dzejnieks Ivars Šteinbergs 
lasīs šogad atdzejotos pirmā 
Cēsu pilsētas ārsta un dzej-
nieka Alekša Adolfi tekstus. 
Saldsērīgas un liriskas noska-
ņas radīs jauktais koris “Beve-
rīna”, bet pārdomās par laika 
ritējumu dalīsies Cēsu Sv. Jāņa 
draudzes mācītājs Didzis Krei-
cbergs. 

Nozīmīgs svētku brīdis būs 
pedagoga, Bērzaines ģimnāzi-
jas dibinātāja un pirmā vadītā-
ja Alberta Holandera atjaunotā 

kapa pieminekļa atklāšana. Šis 
notikums turpinās pēdējos 
gados aizsākto darbu pie vēs-
turiskās kapsētas pieminekļu 
apzināšanas, saglabāšanas un 
pakāpeniskas atjaunošanas. 

Vēsturiskā Cēsu pilsētas 
kapsēta ir viena no pilsētas no-
zīmīgākajām kultūrvēsturiska-
jām vietām. Tajā saglabājušās 
liecības par daudzām cēsnieku 
paaudzēm, kuru dzīvesstāsti 
veido pilsētas vēsturi. 

Pērn Kapsētas svētki 
pulcēja daudzus cēsniekus un 
pilsētas viesus, kļūstot par no-
zīmīgu soli vēsturiskās kapsē-
tas revalorizācijas jeb vērtības 
atjaunošanas ceļā. Šī divarpus 
gadsimtus senā, taču padomju 
okupācijas laikā nesaudzīgi 
postītā kapsēta glabā daudzu 
cēsnieku piemiņu. Aizvadītajos 
gados soli pa solim tiek atjau-
nota kapsētas vēsturiskā vide 
un mērķtiecīgi tiek izcelta tās 
kultūrvēsturiskā nozīmība. 

Muzeju naktī “atdzīvojas” 
vēsturiska fotogrāfija CĒSIS

Maija nogalē, sagaidot 
“Muzeju nakts” norises un arī 
muzeja 101. gadadienu, pie 
Cēsu Jaunās pils bija skatāma 
īpaša eksotisko augu dekorā-
cija, kas tapusi, iedvesmojoties 
no unikālas 19. gadsimta 90. 
gadu Cēsu Jaunās pils fotog-
rāfijas. 

Vēsturiskajā fotogrāfijā, kas 
glabājas Cēsu muzeja krājumā, 
redzama svētkiem rotāta Cēsu 
Jaunās pils fasāde. Pētot attēlu, 
kas tapis, kad Cēsu pilsmuižas 
kungu mājā, t. s. Jaunajā pilī, 
dzīvoja pilsmuižas īpašnieki, 
grāfu Zīversu ģimene, muzeja 
speciālisti secinājuši, ka pils 
fasāde bijusi izgreznota ar mū-
žzaļiem eksotiskiem augiem, 
kas tolaik apliecināja ne vien 
grāfu informētību par aktuali-
tātēm Eiropas dārzu modē, bet 
arī grāfu piederību aristokrāti-
jai, izglītotību un izsmalcināto 
gaumi. 

Iedvesmojoties no vēsturis-
kās fotogrāfijas, Cēsu muzejs 
svētku dienās apmeklētā-
jiem piedāvāja baudīt 19.–20. 
gs. mijā iekštelpu un ārtelpu 

dekorēšanas modei atbilsto-
ši izdaiļotu Jaunās pils fasādi, 
ko rotāja agaves, agapantusi, 
oleandri, olīvkoki, monste-
ras u. c. eksotiski dekoratīvie 
augi. Apmeklētāju interese 
par vēsturiskās fotogrāfijas 

“atdzīvošanos” un unikālo zaļo 
ekspozīciju bija ļoti liela. 

Lielākā daļa pie Jaunās pils 
eksponēto augu ir izaudzē-
ti profesionāla stādu audzē-
tāja un tirgotāja “Dārznieks” 
siltumnīcās Cēsīs, zemnieku 

saimniecībā “Kliģēni”. Cēsu 
muzeja kolektīvs pateicas 
prasmīgajiem dārzniekiem par 
atsaucību, atbalstu un sadar-
bību vēsturiskās svētku deko-
rācijas rekonstrukcijas īsteno-
šanā. 

Attēlā: Eksotiskas augu dekorācijas pie Jaunās pils 19. gadsimtā un tagad. Foto: no Cēsu 
muzeja krājuma.

CĒSIS

Lielstraupes pilī atklāta 
atjaunotā pagalma daļa 

STRAUPES 
pagasts

Lielstraupes pilī noslēgu-
šies iekšpagalma labiekārto-
šanas darbi, un 10. maijā atjau-
notā pils pagalma daļa atklāta 
plašākai sabiedrībai. Iekšpa-
galma teritorija tagad ir ērtāk 
pieejama jaunajām ģimenēm 
ar bērnu ratiņiem un citiem 
bērnu braucamrīkiem, kā arī 
senioriem un visiem, kas vēlas 
nesteidzīgi baudīt pils un tās 
dārza burvību. 

Pils ārtelpā veikti vairāki 
vides pieejamības uzlabo-
jumi  – izlīdzināts iekšpagal-
ma vēsturiskais laukakmeņu 
bruģis 130 m2 platībā, atjauno-
ta laukakmeņu atbalsta siena 
un uzstādīti 4 jauni soliņi, iz-
veidojot ērtu atpūtas vietu 
apmeklētājiem. Būvdarbi tika 
uzsākti pagājušā gada sep-
tembrī un noslēdzās šī gada 
martā, tos veica uzņēmums 
SIA “Rok un Būvē”. 

Labiekārtošanas darbi īs-
tenoti projekta “Dārza Pērles 
ikvienam” ietvaros ar Interreg 
Igaunijas–Latvijas pārrobežu 
sadarbības programmas 2021–
2027 līdzfinansējumu. Projekta 
kopējās izmaksas ir 34 850 

Attēlā: Izrotātu bērnu ratiņu un citu braucamrīku parāde 
atjaunotā iekšpagalma atklāšanas pasākumā, demonstrē-
jot, ka iekšpagalma bruģa segums ir kļuvis apmeklētājiem 
draudzīgāks. Foto: Marta Meldra Martinsone.

EUR, no kurām 27 880 EUR 
ir ERAF finansējums, 3485 
EUR  – valsts līdzfinansējums 
un 3485 EUR – Cēsu novada 
pašvaldības finansējums. Pro-
jekta “Dārza pērles ikvienam” 

mērķis ir attīstīt dārza tūrisma 
piedāvājumu Igaunijā un 
Latvijā, uzlabojot pakalpojuma 
pieejamību dažādām mērķa 
grupām. 

Vasara 
Rīgas ielā 

Arī šovasar, no 30. maija līdz 
30. augustam, Rīgas iela Cēsīs 
pārtaps par vasaras gājēju 
ielu, turpinot iepriekšējo gadu 
tradīciju un radot patīkamāku 
un drošāku vidi cēsniekiem un 
pilsētas viesiem – gājējiem, ve-
lobraucējiem un tirgotājiem. 

Vasaras nedēļas nogalēs, 
no sestdienas plkst. 15.00 līdz 
svētdienas plkst. 18.00, auto-
mašīnu satiksmei būs slēgts 
Rīgas ielas posms no Kases 
ielas līdz Rožu laukumam. 
Pārējam Rīgas ielas posmam 
piekļuve būs nodrošināta no 
Palasta ielas puses. 

Vēl viena Vasaras ielas tra-
dīcija ir daudzveidīga kultūras 
programma vecpilsētā nedēļas 
nogalēs. Maija pēdējā sestdie-
nā to jau ieskandināja Bērnu 
mākslas festivāls. 


